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                                                              ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

  Η πτυχιακή αυτή εργασία αναφέρεται στις βιολογικές καλλιέργειες του 
Νοµού Θεσσαλονίκης. Οι βιολογικές καλλιέργειες αποτελούν ένα σηµαντικό 
µέρος της γεωργίας γιατί βοηθούν στην αποφυγή δηµιουργίας αποβλήτων, 
την προστασία του περιβάλλοντος και της υγείας του ανθρώπου, την 
ελάττωση των εξωτερικών εισροών, την οικονοµική διαχείριση των µη 
ανανεώσιµων φυσικών πόρων, την επέκταση συστηµάτων πολυετών 
αµειψισποράς, την αλληλεξάρτηση της γεωργίας και της κτηνοτροφίας, την 
προστασία της µικροχλωρίδας και της µικροπανίδας του εδάφους και την 
διατήρηση της βιοποικιλότητας. Σε ένα κόσµο που πάει προς το χειρότερο 
ίσως θα πρέπει να εκµεταλλευτούµε την ευκαιρία µου µας δίνεται για να 
προστατέψουµε το περιβάλλον και κατά συνέπεια και την ζωή µας. 
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1. Bιολογική Γεωργία 

 

 Τι είναι η βιολογική γεωργία 

 

         Η βιολογική γεωργία είναι µία από τις εναλλακτικές µορφές 

γεωργικής παραγωγής και αποτελεί αντικείµενο αυξανόµενου και 

πολύπλευρου ενδιαφέροντος, ιδιαίτερα κατά τα τελευταία χρόνια. Ο όρος 

«βιολογική» φαίνεται επικρατέστερος ύστερα από τη χρησιµοποίηση και 

άλλων συνωνύµων όρων, όπως «οργανική», «οικολογική»,«αειφόρος», 

«φυσική» κλπ. Η βιολογική γεωργία, η οποία είναι ευρέως γνωστή ως «η 

παραγωγή αγροτικών προϊόντων χωρίς τη χρήση τεχνητών χηµικών 

ουσιών», διαφέρει από τη λεγόµενη συµβατική γεωργία, βασικά κατά το 

ότι η δεύτερη χαρακτηρίζεται από καλλιεργητικές πρακτικές υψηλών 

εξωτερικών εισροών και προϋποθέτει γι’ αυτό την εντατική χρήση 

καλλιεργητικών, αγροχηµικών, φυσικών όρων και πηγών ενέργειας,οι 

οποίες τείνουν να εξαντληθούν ή να γίνουν ασύµφορες. 

Η βιολογική γεωργία δεν πρέπει να συγχέεται µε τη µέθοδο της 

ολοκληρωµένης αντιµετώπισης εχθρών και ασθενειών, κατά την οποία 

εφαρµόζεται συνδυασµός προληπτικών, φυσικών, βιολογικών, βιοχηµικών, 

χηµικών και βιοτεχνολογικών πρακτικών. 

Για τον ακριβή ορισµό της έννοιας της βιολογικής γεωργίας, είναι σκόπιµο ν’ 

αναφερθούµε στον ορισµό που έχει αναπτυχθεί από τον κώδικα τροφίµων, 

µε βάση συµβολές εµπειρογνωµόνων απ’ όλο τον κόσµο. Ο κώδικας 

θεωρεί τη βιολογική γεωργία ως ένα σφαιρικό σύστηµα γεωργικής 
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παραγωγής (φυτικών και ζωικών προϊόντων) που ευνοεί τις πρακτικές 

διαχείρισης µάλλον παρά την προσφυγή σε παράγοντες παραγωγής 

εξωτερικής προέλευσης. 

 

      

 1.2 Ιστορική αναδροµή βιολογικής καλλιέργειας 

 

Από την αρχαιότητα ο άνθρωπος προκειµένου να καλύψει τις 

διατροφικές του ανάγκες ακολουθούσε γεωργικές πρακτικές που δεν 

διαφέρουν σε τίποτα από τις πρακτικές που εφαρµόζονται σήµερα στο 

βιολογικό τρόπο παραγωγής.  

Τα τεχνολογικά επιτεύγµατα και η πρόοδος του 19ου και κυρίως του 

20ου αιώνα, οδήγησαν στην ξέφρενη ανάπτυξη του γεωργικού τοµέα, ο 

οποίος είχε ως στόχο τη µεγιστοποίηση της παραγωγής και του κέρδους. 

Αποτέλεσµα αυτής της πορείας ήταν η διαµόρφωση ενός συστήµατος 

γεωργικών πρακτικών που επικράτησε παγκόσµια και ονοµάζεται 

συµβατική γεωργία. Μέσα από διαδοχικές διασταυρώσεις οργανισµών του 

ίδιου ή συγγενών ειδών, ο άνθρωπος στο πέρασµα των αιώνων, 

προσπάθησε να κάνει τα προϊόντα του πιο ελκυστικά στην αγορά. Ο 

ερχοµός της «πράσινης επανάστασης» προκάλεσε µέσα σε λίγες δεκαετίες, 

την εκτεταµένη καλλιέργεια ποικιλιών, οι οποίες ικανοποιούσαν τα 

χαρακτηριστικά που θα έκαναν επιθυµητά τα προϊόντα. Ταυτόχρονα όµως 

προκάλεσε τον παραγκωνισµό και τη µείωση των χρησιµοποιουµένων 

ντόπιων ποικιλιών µε αποτέλεσµα τη µείωση της ανθεκτικότητάς τους σε 

ασθένειες, περιβαλλοντικές πιέσεις κ.λ.π.  
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Η λύση που προτάθηκε για εφαρµογή, από αυτούς που 

ευαγγελίζονταν την «πράσινη επανάσταση», ήταν η εντατική γεωργία και η 

αύξηση της παραγωγής µε εκτεταµένη χρήση χηµικών λιπασµάτων και 

φυτοφαρµάκων. Όµως, οι παθογόνοι οργανισµοί προσαρµόζονται και 

αναπτύσσουν την ανθεκτικότητά τους, οπότε εισερχόµαστε σε µια 

ανεξέλεγκτη κούρσα χρήσης µεγαλύτερης ποσότητας και πιο 

«αποτελεσµατικών» φυτοφαρµάκων. Τα παράπλευρα προβλήµατα και τα 

αδιέξοδα πολλά: µεγάλη ενεργειακή σπατάλη, διάβρωση και ρύπανση 

εδαφών, υποβάθµιση χλωρίδας και πανίδας, ρύπανση επιφανειακών και 

υπόγειων νερών, αποψίλωση και καύση δασικών εκτάσεων για εντατική 

γεωργική χρήση, παρουσία υπολειµµάτων φυτοφαρµάκων στα προϊόντα, 

διατροφικά σκάνδαλα. Επίσης: εκποµπές αερίων που συµβάλλουν στο 

φαινόµενο του θερµοκηπίου, απώλεια καλλιεργήσιµης γης και υποβάθµιση 

της παραγωγικότητάς της, µείωση της βιοποικιλότητας µε ανεξέλεγκτους 

ρυθµούς που προκαλεί µη αντιστρεπτά αποτελέσµατα, ενώ γνωστές αλλά 

και άγνωστες µακροπρόθεσµες και βραχυπρόθεσµες είναι οι συνέπειες και 

επιπτώσεις στους οργανισµούς και στην υγεία, από τη χρήση 

φυτοφαρµάκων και τη διασπορά τους στο περιβάλλον και την τροφική 

αλυσίδα.  

Η επόµενη λύση που προτείνεται στο αδιέξοδο απέναντι στα 

πολλαπλά περιβαλλοντικά προβλήµατα αλλά και στην καταπολέµηση της 

πείνας είναι η προώθηση και υιοθέτηση της Γενετικής Μηχανική
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µε τους Γενετικά Τροποποιηµένους Οργανισµούς (Γ.Τ.Ο.) ή µεταλλαγµένα 

προϊόντα που θα µειώσουν τη χρήση φυτοφαρµάκων, όπως υποστηρίζεται 

(κάτι που στην πράξη δεν αποδείχτηκε τελικά). Και όχι µόνον αυτό! Η 

αναπόφευκτη διασταύρωση των γενετικά µεταλλαγµένων φυτών µε τη 

φυσική βλάστηση και την ανεξέλεγκτη διαρροή γονιδίων στο φυσικό 

περιβάλλον, εµπεριέχει τη βεβαιότητα για την αρνητική επίδραση στο 

περιβάλλον και την επιστηµονική αβεβαιότητα για ενδεχόµενη άµεση βλάβη 

στην ανθρώπινη υγεία, ενώ εγκυµονούν ταυτόχρονα και κοινωνικο-

οικονοµικούς κινδύνους. Γιατί µέσα από τα αποκλειστικά πνευµατικά 

δικαιώµατα της «πατέντας» των σπόρων για τα νέα προϊόντα από τις λίγες 

πολυεθνικές, η παγκόσµια παραγωγή πληθώρας αγροτικών προϊόντων θα 

περάσει στα χέρια αυτών. Ένα αποτέλεσµα, που βλάπτει τους αγρότες, 

τους καταναλωτές και τις εθνικές οικονοµίες.  

Όµως απέναντι στα προβλήµατα που δηµιουργεί η συµβατική 

καλλιέργεια από τη µια και οι Γενετικά Τροποποιηµένοι Οργανισµοί (Γ.Τ.Ο.) 

από την άλλη, οι κοινωνίες και οι επιστήµονες έχουν στα χέρια τους ένα 

µεγάλο όπλο να αντιπαραθέσουν στην κατεύθυνση αναχαίτισης της 

καταστροφής του περιβάλλοντος. Ένα περιβαλλοντικά βιώσιµο µοντέλο 

που ακούει στο όνοµα βιολογική ή οικολογική καλλιέργεια.  

Το 1923 ο Γερµανός οραµατιστής Ρούντολφ Στάινερ έγραφε το 

παρακάτω προφητικό κείµενο: «Τι θα µπορούσε να συµβεί αν αντί για 

φυτική τροφή τα βόδια άρχιζαν να τρώνε κρέας; Το σηµαντικότερο είναι ότι 

οργανισµός τους θα γέµιζε ουρικό οξύ και άλατα ουρικού οξέος, που 

επιδρούν στο νευρικό σύστηµα και στον εγκέφαλο. Θα επιδρούσαν στον 

εγκέφαλο και το βόδι θα τρελαινόταν»(Science et Nature, No 103, “A 

l΄origine de la bio”). Η κρίση του 1929 και η οικονοµική καταστροφή πολλών 
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αγροτών στην Αµερική βοήθησαν στην εξάπλωση της βιολογικής γεωργίας 

σε αυτή την ήπειρο. Η πραγµατική όµως διάδοση αρχίζει στις αρχές της 

δεκαετίας του 60, ως οργανική γεωργία στην Αγγλία µε τις δράσεις 

οικολόγων πολιτικών και γιατρών. Ο Γάλλος Lemair προωθεί την 

εκτεταµένη χρήση ορισµένων φυκιών ως βιολογικό λίπασµα. Η πρώτη 

µεγάλη αναγνώριση της βιολογικής γεωργίας ήρθε το 1984 µε τη θέσπιση 

από την Ε.Ο.Κ.(Ε.Ε.) ευρωπαϊκών προδιαγραφών και κοινού λογότυπου 

για τη βιολογική γεωργία, ενώ το 1986 εκπονήθηκε πρόγραµµα προώθησής 

της.  

 

 

 

 

 

1.2.1 Βιολογική καλλιέργεια 

    Η Βιολογική Καλλιέργεια είναι µια µέθοδος καλλιέργειας η οποία 

ελαχιστοποιεί ή αποφεύγει πλήρως τη χρήση συνθετικών λιπασµάτων και 

ζιζανιοκτόνων, ρυθµιστών ανάπτυξης των φυτών, ορµονών καθώς και 

πρόσθετων ουσιών στις ζωοτροφές. Οι βιολογικοί καλλιεργητές βασίζονται 

σε αµειψισπορά (εναλλαγή φυτών για συγκοµιδή), υπολείµµατα 

συγκοµιδών, αγρανάπαυση, ζωικά λιπάσµατα (κοπριά) και µηχανική 

καλλιέργεια για τη διατήρηση της παραγωγικότητας του χώµατος, τον 

εµπλουτισµό του µε θρεπτικές ουσίες για τα φυτά καθώς και για τον έλεγχο 

των ζιζανίων, εντόµων και παράσιτων. 
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Η Βιολογική Καλλιέργεια συχνά συνδέεται µε την υποστήριξη αρχών πέρα 

από την καλλιέργεια, όπως το ∆ίκαιο Εµπόριο (Fair Trade) και τη διαχείριση 

του περιβάλλοντος και απορρίπτει τη χρήση συνθετικών χηµικών ουσιών, 

όπως τα συνθετικά ζιζανιοκτόνα, λιπάσµατα, φυτοφάρµακα και γενετικά 

τροποποιηµένους οργανισµούς (Γ.Τ.Ο.). Σε µερικές χώρες, κυρίως στην 

Ευρώπη, η βιολογική καλλιέργεια ορίζεται και από το νόµο, ώστε η 

εµπορική χρήση του όρου «Βιολογικό» να υπόκειται σε έλεγχο από την 

κυβέρνηση και το κράτος. Κάποιο είδος «διαπίστευσης» προσφέρεται 

στους αγρότες έναντι αµοιβής, καθιστώντας παράνοµη την πώληση 

προϊόντων µε τον τίτλο «Βιολογικό» χωρίς αυτή τη διαπίστευση.  

Το κύριο ζήτηµα της Βιολογικής Καλλιέργειας είναι η αντικατάσταση 

συνθετικών χηµικών ουσιών µε άλλες που βρίσκονται στη φύση. Αντί 

συνθετικών φυτοφαρµάκων χρησιµοποιούνται οργανικά φυτοφάρµακα 

όπως για παράδειγµα το Bt, το πύρεθρο και η ροτενόνη. Οι βιολογικοί 

καλλιεργητές υποστηρίζουν ότι οι συγκεκριµένες οργανικές ουσίες είναι 

βιοδιασπώµενες και άρα δεν µένουν στο τελικό προϊόν. Αντίθετα 

υποστηρίζουν, έχοντας στα χέρια τους έρευνες ανεξάρτητων επιστηµόνων, 

ότι πολλά από τα συνθετικά χηµικά παραµένουν αδιάσπαστα στην τροφική 

αλυσίδα µέχρι τον τελικό καταναλωτή, που είναι ο άνθρωπος. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα εντοµοκτόνου που περνά στην τροφική 

αλυσίδα αποτελεί το DDT. Οι µεγάλες εταιρίες της αγροβιοµηχανίας 

πραγµατοποιούν δικές τους έρευνες που αποδεικνύουν το αντίθετο. 

 

1.3 Στοχοι της βιολογικής γεωργίας 
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Σύµφωνα µε τις κατευθυντήριες γραµµές του Κώδικα, η βιολογική γεωργία 

πρέπει να συµβάλει στους εξής στόχους : 

• « στην αύξηση της βιοποικιλότητας στο σύνολο του συστήµατος, 

• στην αύξηση της βιολογικής δραστηριότητας των εδαφών, 

• στη διατήρηση της γονιµότητας των εδαφών µακροπρόθεσµα, 

• στην ανακύκλωση των αποβλήτων φυτικής και ζωικής προέλευσης 

προκειµένου να αποκατασταθούν τα στοιχεία που είναι θρεπτικά για τη γη, 

µειώνοντας έτσι, όσο είναι δυνατόν, τη χρήση µη ανανεώσιµων πόρων, 

• στην προσφυγή στους ανανεώσιµους πόρους στα γεωργικά συστήµατα 

που είναι οργανωµένα τοπικά, 

• στην προώθηση της ορθής χρήσης των εδαφών, του νερού και του αέρα 

και τη µείωση όλων των µορφών µόλυνσης που θα µπορούσαν να 

προκαλέσουν οι καλλιεργητικές πρακτικές και οι πρακτικές εκτροφής ζώων, 

• στο χειρισµό των γεωργικών προϊόντων, προσέχοντας ιδίως τις µεθόδους 

µεταποίησης, προκειµένου να διατηρηθεί η βιολογική ακεραιότητα και οι 

ουσιαστικές ποιότητες του προϊόντος σε όλα τα στάδια, 

• στην πρόβλεψη, σε µια υπάρχουσα εκµετάλλευση µετά από µια περίοδο 

µετατροπής, η διάρκεια της οποίας καθορίζεται από ειδικούς παράγοντες 

του τόπου, όπως, για παράδειγµα, του ιστορικού της γης, των τύπων 

καλλιέργειας και εκτροφής προς πραγµατοποίηση». 

(Organic farming: guide to community roles. Europ. Comm. Dir. Gen.) 

 

Όσο για την εκτροφή ζώων στα πλαίσια της βιολογικής γεωργίας, αυτή κατά 

βάση στηρίζεται στην αρχή της ύπαρξης ενός στενού δεσµού ανάµεσα στα 

ζώα και τις γεωργικές εκτάσεις. Η ύπαρξη αυτού του δεσµού υπαγορεύει να 
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έχουν τα ζώα µεγάλη πρόσβαση σε εξωτερικές εκτάσεις για άµεση έκθεση 

στις ευεργετικές περιβαλλοντικές συνθήκες και η διατροφή που τους δίνεται 

να είναι όχι µόνο βιολογική, αλλά κατά προτίµηση, να προέρχεται από την 

εκµετάλλευση την ίδια. Άλλωστε, οι σχετικοί µε την καλή φυσική ανάπτυξη 

των ζώων κανόνες και η κτηνιατρική περίθαλψη, καθορίζουν λεπτοµερώς 

αυτό το µέρος της βιολογικής γεωργίας. 

Ανεξάρτητα από τα προϊόντα, φυτικά ή ζωικά, οι στόχοι της βιολογικής 

παραγωγής παραµένουν οι ίδιοι : εφαρµογή περιοριστικών πρακτικών από 

την άποψη της προστασίας του περιβάλλοντος, αρµονικότερη κατοχή του 

αγροτικού χώρου, σεβασµός της καλής φυσικής διαβίωσης των ζώων, 

παραγωγή γεωργικών προϊόντων υψηλής ποιότητας. 

 

1.4 Προυποθέσεις άσκησης βιολογικής γεωργίας 

 

Προκειµένου να δοθεί συγκεκριµένο περιεχόµενο σ’ αυτούς τους δύσκολους 

στόχους, που να µπορεί να καταστήσει εξειδικευµένη τη βιολογική γεωργία 

σε σχέση µε τη συµβατική γεωργία, ήταν απαραίτητο, να κωδικοποιηθούν 

οι αποδεκτές πρακτικές. Αυτό πραγµατοποιήθηκε κατ’ αρχήν στις ιδιωτικές 

συγγραφές υποχρεώσεων, µετά από τις νοµοθεσίες ή τις επίσηµες κατευ- 

θυντήριες γραµµές, σε διεθνές ή εθνικό επίπεδο. 

Προκειµένου να δει κανείς ειδικότερα τις πρώτες βασικές πρακτικές που 

έχουν καθιερωθεί για την έναρξη των διαφόρων συστηµάτων – µοντέλων 

βιολογικής αγροτικής παραγωγής, είναι σκόπιµο να ξεκινήσει από την 

ποιότητα εδάφους η οποία αποτελεί βασική προϋπόθεση επιτυχούς 

άσκησης της βιολογικής παραγωγής αγροτικών προϊόντων και να καταλήξει 
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στην αποτελεσµατική και ασφαλή εµπορία τους, η οποία πρέπει να πείθει 

απόλυτα τον καταναλωτή για κάθε τι που αφορά την ποιότητα και τις 

προδιαγραφές των προϊόντων. 

Ακολούθως, εκθέτονται περιληπτικά τέτοιες προϋποθέσεις άσκησης 

βιολογικής γεωργίας, σύµφωνα µε παραδεκτές και υιοθετηµένες απόψεις 

ειδικών (USDA,διάφορες πανεπιστηµιακές σχολές κλπ.) : 

• Απαγόρευση χρήσης συνθετικών λιπασµάτων επί 36 µήνες πριν από τη 

συγκοµιδή των πιστοποιηθέντων βιολογικών αγροτικών προϊόντων. 

• Απαγόρευση χρήσης συνθετικών φυτοφαρµάκων (µυκητοκτόνων, 

εντοµοκτόνων, ζιζανιοκτόνων) επί 36 µήνες πριν από τη συγκοµιδή των 

πιστοποιηθέντων βιολογικών αγροτικών προϊόντων. 

• Εφαρµογή αµειψισπορών οι οποίες περιλαµβάνουν εδαφοβελτιωτικές 

ψυχανθείς καλλιέργειες ή συγκαλλιέργειες µικρόσπερµων σιτηρών µε 

µικρόσπερµα ψυχανθή είδη, κάθε πέντε χρόνια τουλάχιστον. Η τακτική 

των αµειψισπορών αυτών συµβάλλει στον περιορισµό (λόγω διακοπής 

του βιολογικού κύκλου) ζιζανίων, εντόµων και ασθενειών, καθώς και στην 

αποκατάσταση της εξαντληµένης από ορισµένες κύριες καλλιέργειες, 

εδαφικής γονιµότητας και υγιεινής κατάστασης. Για την αποκατάσταση ή 

διατήρηση της γονιµότητας του εδάφους εφαρµόζονται κατάλληλα 

συστήµατα αµειψισποράς µε ψυχανθή, χλωρές ή οργανικές λιπάνσεις και 

προσθήκες διαφόρων ειδών κοµπόστας. 

• Απαγόρευση χρήσης u963 συνθετικών ορµονών ή αντιβιοτικών για τα ζώα 

και χρήση οργανικών τροφών και φυσικών βοσκών. 

Επίσης, κατά τη µετατροπή µιας έκτασης, όπου ασκείται συµβατική 

γεωργία, σε έκταση βιολογικής γεωργίας, η ελάχιστη διάρκεια µετατροπής 

είναι δύο χρόνια πριν από τη σπορά ετήσιων καλλιεργειών και τρία χρόνια 

πριν από την πρώτη συγκοµιδή πολυετών καλλιεργειών, οι οποίες δεν 
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χρησιµοποιούνται ως λιβάδια. Βέβαια, η περίοδος αυτή µπορεί να 

παραταθεί ή να µειωθεί, ανάλογα µε τα καλλιεργητικά περιστατικά που 

προηγήθηκαν, όπως ορίζουν οι εθνικοί και κοινοτικοί κανονισµοί. 

Τέλος, η συγκοµιδή αυτοφυών φυτών στο φυτικό περιβάλλον (δάση και 

γεωργικές εκτάσεις), εξοµοιώνεται µε µεθόδους βιολογικής παραγωγής, 

εφ’ όσον οι εν λόγω εκτάσεις δεν έχουν δεχτεί, κατά τη διάρκεια των τριών 

χρόνων που προηγήθηκαν της συγκοµιδής, προϊόντα που είναι 

απαγορευµένα στη βιολογική γεωργία και εφ’ όσον η ίδια συγκοµιδή δεν 

θίγει τη σταθερότητα του φυσικού οικότυπου και την επιβίωση των ειδών. 

 

 

1.5 Βιολογική vs Συµβατική Γεωργία 

Η γεωργία και το περιβάλλον είναι έννοιες στενά συνδεδεµένες. Οι αγρότες 

είναι οι πρώτοι που έχουν όφελος από τη στράτευσή τους για την 

προστασία του περιβάλλοντος, προκειµένου να διατηρήσουν τους φυσικούς 

πόρους από τους οποίους εξαρτώνται άµεσα. Η εντατική γεωργία 

κατηγορείται ότι έχει προκαλέσει την καταστροφή της δοµής των εδαφών, 

την εξαφάνιση της βιοποικιλότητας και την υποβάθµιση της ποιότητας των 

τροφίµων λόγω και των υπολειµµάτων ανεπιθύµητων ουσιών. 

Γι’ αυτό και η βιολογική γεωργία είναι ένας εναλλακτικός τρόπος γεωργίας 

σε σχέση µε τη συµβατική γεωργία, που χρησιµοποιεί λιγότερα λιπάσµατα 

και φυτοφάρµακα σε σχέση µε τη συµβατική γεωργία. Τα τελευταία µάλιστα 

χρόνια µε τα διατροφικά σκάνδαλα να ξεσπούν το ένα µετά το άλλο, όλο και 

περισσότεροι καταναλωτές προτιµούν τα βιολογικά προϊόντα, τα οποία είναι 

πιο υγιεινά από τα συµβατικά, γιατί δεν περιέχουν φυτοφάρµακα. Ως 

βιολογικά ή οργανικά χαρακτηρίζονται τα προϊόντα εκείνα που έχουν 
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παραχθεί χωρίς τη χρήση συνθετικών λιπασµάτων, παρασιτοκτόνων, 

ρυθµιστών αύξησης και προσθετικών υλών. Η βιολογική γεωργία και 

κτηνοτροφία ακολουθούν σηµαντικούς ρυθµούς ανάπτυξης. Το 

σηµαντικότερο κίνητρο για την αγορά βιολογικών προϊόντων φαίνεται να 

είναι τα πιθανά οφέλη τους στην υγεία αλλά και στο περιβάλλον. 

Στη βιολογική γεωργία χρησιµοποιούνται βιολογικές µέθοδοι καλλιέργειας, 

δηλαδή µέθοδοι χωρίς τη χρήση λιπασµάτων, φυτοφαρµάκων, χηµικών 

ζιζανιοκτόνων ή κάθε είδους συνθετικών ορµονών. Αντίθετα στη συµβατική 

γεωργία χρησιµοποιούνται χηµικές µέθοδοι αντιµετώπισης των εκάστοτε 

ασθενειών ή εχθρών της καλλιέργειας, δηλαδή γίνεται χρήση χηµικών 

σκευασµάτων στα οποία συντίθενται στο εργαστήριο. Συνέπεια αυτού είναι 

η ρύπανση του περιβάλλοντος και γενικά της χλωρίδας και της πανίδας, 

αλλά κυρίως η εµφάνιση χρόνιων σοβαρών ασθενειών στον άνθρωπο. Η 

βιολογική γεωργία δεν εκµεταλλεύεται τη γη σε τέτοιο βαθµό και συµβάλλει 

στην ανάπτυξη της υπαίθρου. Βάση για την παραγωγή προϊόντων αποτελεί 

η επιλογή κατάλληλων ανθεκτικών στις ασθένειες, ειδών ποικιλιών φυτών. 

Όπως µας ενηµέρωσε ο γεωπόνος Μπλούνας Ευάγγελος, η βιολογική 

καλλιέργεια γίνεται µε βιολογικά σκευάσµατα, δηλαδή σκευάσµατα που 

προέρχονται από άλλα φυτά που περιέχουν εκείνη τη φυσική ουσία που 

µπορεί να εξαλείψει την εκάστοτε ασθένεια. Όπως τονίζει ο κ. Μπλούνας, 

στη βιολογική γεωργία καλύπτεται το έδαφος µε διάφανες κατάλληλο PVC 

υλικό, που έχει αποτέλεσµα την αύξηση τη θερµοκρασίας του εδάφους 

µέσω των ηλιακών ακτινών, ώστε να καταστραφούν οι επιβλαβείς για το 

έδαφος και την καλλιέργεια µικροοργανισµοί. Αντίθετα στη συµβατική 

γεωργία, η απολύµανση του εδάφους επιτυγχάνεται µε χρήση χηµικών 

απολυµαντικών, που πολλές φορές είναι επικίνδυνες για τον άνθρωπο. Αν 
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και ακριβότερα, η χρήση των βιολογικών προϊόντων αυξάνεται µε ετήσιο 

ρυθµό της τάξης του 20% και αυτό σηµαίνει ότι υπάρχουν βιολογικά 

προϊόντα σχεδόν σε κάθε τοµέα τροφίµων. 

 

1.6 Νοµοθετικό Πλαίσιο 

 

Νοµοθετικά η βιολογική γεωργία ενοποιείται για τον ευρωπαϊκό χώρο 

το 1991 και περιγράφεται από τον κανονισµό 2092/91(Βιολογικός τρόπος 

παραγωγής γεωργικών προϊόντων) της Ε.Ε., καθώς και από τις µετέπειτα 

συµπληρώσεις του. Μέσα από αυτή τη Νοµοθεσία, µπαίνουν κανόνες στην 

παραγωγική διαδικασία των βιολογικών προϊόντων, καθορίζονται 

διαδικασίες για τη µεταποίηση, τυποποίηση και διακίνησή τους, 

περιγράφονται κυρώσεις για τους παραβάτες και θεσµοθετείται σύστηµα 

ελέγχου και πιστοποίησης όλων των βιολογικών προϊόντων από 

εγκεκριµένους αρµόδιους εγχώριους και ξένους οργανισµούς 

πιστοποίησης.  

 

 

 

1.7   Κανόνες Βιολογικής Παραγωγής 

 

Για την διατήρηση ή αύξηση της γονιµότητας και βιολογικής 

δραστηριότητας  του εδάφους, επιτρέπονται οι παρακάτω ενέργειες: 

• Καλλιέργεια Ψυχανθών 

• Χλωρά Λίπανση 
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• Καλλιέργεια βαθύρριζων φυτών 

• Κατάλληλο πρόγραµµα πολυετούς αµειψισποράς 

• Η ενσωµάτωση στο έδαφος οργανικών ουσιών 

 

Προϊόντα που επιτρέπονται στην βιολογική γεωργία για την λίπανση 

και την βελτίωση του εδάφους. 

• Κοπριά αγρωτικών ζώων 

• Αποξηραµένη κοπριά και αφηδατωµένη κοπριά πουλερικών 

• Κοµποστοποιηµένα ζωικά περιτώµατα 

• Υγρά απεκκρίµατα ζώων 

• Τύρφη 

• Περιττώµατα σκωλήκων και εντόµων 

• Γκουανό 

• Φύκη και προϊόντα φυκών 

• Πριονίδια ξύλου και θρύµµατα ξύλου 

• Ακατέργαστα ορυκτά καλίο 

• Θειικό Μαγνήσιο, Κάλιο, Ασβέστιο,  

• Χλωριούχο Νάτριο 

 

Προϊόντα που επιτρέπονται στην Βιολογική Γεωργία για την 

καταπολέµηση των παράσιτων και των ασθενειών 

• Πύρεθρο 

• Πρόπολη 

• Γη διατοµών 

• Κόνις πετρωµάτων 

• Θείον 
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• Βορδιγάλειος πολτός 

• Πυριτικό Νάτριο 

• Φεροµόνες( σµήνους, συναγερµού, ωοθεσίας) 

• Παραφινέλαιο 

 

 

1.8 Οργανισµοί Πιστοποίησης και επιθεώρησης 

 

Στην Ελλάδα υπάρχουν οι ακόλουθες ιδιωτικές οργανώσεις 

πιστοποίησης και επιθεώρησης : 

• «∆ΙΟ». Είναι οργάνωση µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που ιδρύθηκε το 

1993 και έχει το παρακάτω έµβληµα 

 

                                             

 

• «ΣΟΓΕ». Σύλλογος Οικολογικής Γεωργίας Ελλάδας. Είναι µία ένωση για 

τη βιολογική γεωργία στην Ελλάδα, που ιδρύθηκε το 1985 και το 1993 

ιδρύθηκε και το σώµα επιθεώρησης µε το ίδιο όνοµα. Σύντοµα πρόκειται να 

µετατραπεί σε εταιρία περιορισµένης ευθύνης, µε το όνοµα ΒΙΟ-ΕΛΛΑΣ. 

Έχει το παρακάτω έµβληµα 
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• «ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΚΗ». Εταιρία περιορισµένης ευθύνης (ΕΠΕ). Ιδρύθηκε το 

έτος 1994 και έχει το παρακάτω έµβληµα 

 

                                            

 

Οι οργανώσεις αυτές εκδίδουν περιοδικά ή άλλες εκδόσεις, για την 

ενηµέρωση του καταναλωτικού κοινού επί σχετικών µε τη βιολογική 

γεωργία θεµάτων και νέων εξελίξεων (όπως οι γενετικά τροποποιηµένοι 

οργανισµοί κλπ.) και πραγµατοποιούν ενηµερωτικές συναντήσεις αγροτών 

και καταναλωτών. Επίσης, παρέχουν διάφορες εξειδικευµένες πληροφορίες 

(π.χ.αποτελέσµατα ερευνών, πληροφορίες για τη νοµοθεσία και τα 

προγράµµατα της Ε.Ε., σχετικά µε τη βιολογική γεωργία), στις επιχειρήσεις, 

τους αγρότες και άλλους εµπλεκόµενους φορείς και οργανώσεις. 

Οργανώσεις αγροτών, καταναλωτών και επιστηµόνων 

 

• «Ε.Ε.Β.Ε.». Ένωση Επαγγελµατιών Βιοκαλλιεργητών Ελλάδας. 

Εκπροσωπεί τους έλληνες βιοκαλλιεργητές στις διάφορες εκθέσεις και στο 

Υπουργείο Γεωργίας. Βασικές δραστηριότητές της κατά τα τελευταία χρόνια 

είναι η άσκηση επιρροών προς το Υπουργείο Γεωργίας για την καταγραφή 
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και διάδοση διαφόρων µέσων και τεχνικών που χρησιµοποιούνται στη 

βιολογική γεωργία (π.χ. παγίδες, οικολογικά φυτοπροστατευτικά µέσα κλπ.) 

και η οργάνωση των εβδοµαδιαίων λαϊκών αγορών, για τη διάθεση νωπών 

βιολογικών προϊόντων στους καταναλωτές. 

 

• «ΡΕΑ». Είναι µία επιστηµονική εταιρία για τη βιολογική γεωργία, η οποία 

αποσκοπεί στο ρόλο του συνδέσµου µεταξύ επιστηµόνων που 

ενδιαφέρονται για τη βιολογική γεωργία, ώστε να παρέχεται σ’ αυτούς 

επιστηµονική υποστήριξη και συνεχής ενηµέρωση. Το όνοµα της οµώνυµης 

θεάς συµβολίζει την ελπίδα για τη συνέχιση της ζωής. 

 

• «Εργαστήρι Οικολογικής Πρακτικής». Το εργαστήριο αυτό έχει οργανώσει 

διαλέξεις και εκθέσεις για την οικολογία και τη βιολογική καλλιέργεια στη 

Θεσσαλονίκη. Τελευταία, συνέστησε δίκτυο για τη διατήρηση και ανταλλαγή 

τοπικών ποικιλιών και των εγγενών ζωικών φυλών. Οι δραστηριότητές του 

επικεντρώνονται στη διάδοση πληροφοριών και στις ανταλλαγές σπόρου σε 

ερασιτεχνικό επίπεδο. 

 

• «Ένωση Καταναλωτών Οργανικών Γεωργικών Προϊόντων», 

«∆ίκτυο ενεργειών ενάντια στα φυτοφάρµακα και για τη βιολογική γεωργία», 

καθώς επίσης και µερικές άλλες οργανώσεις, ασχολούνται ιδιαίτερα µε τη 

διάδοση πληροφοριών στους καταναλωτές. 

Με τις ανωτέρω οργανώσεις επικοινωνεί συµβουλευτικά η IFOAM 

(∆ιεθνής Οµοσπονδία Κινηµάτων Βιολογικής Γεωργίας), η οποία ιδρύθηκε 

το 1972. 

Η IFOAM θέσπισε, τον Νοέµβριο 1998, ένα πλαίσιο συγγραφών 

υποχρεώσεων της βιολογικής γεωργίας και της µεταποίησης και προωθεί 
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αυτές τις συγγραφές υποχρεώσεων σαν ένα «τρόπο σκέψης» για την 

παραγωγή, πιστοποίηση, έρευνα, εκπαίδευση και προώθηση της 

βιολογικής γεωργίας, στις ενδιαφερόµενες οργανώσεις απ’ όλο τον κόσµο. 

Στην Ελλάδα έχει δηµιουργηθεί ένα γραφείο, το οποίο συντονίζει τα µέλη 

της εθνικής οµάδας IFOAM. Το γραφείο στεγάζεται στο Μεσογειακό 

Αγρονοµικό Ινστιτούτο Χανίων (MAICH) και έχει ως αντιπρόσωπο της 

οµάδας Ε.Ε. IFOAM, τον έλληνα κ. ∆ηµ. ∆ηµητριάδη (µε αναπληρωτή του 

τον κ. ∆ηµ. Σωτηρόπουλο). Το γραφείο έχει ως αποστολή τη συλλογή και 

διάδοση πληροφοριών, από την οµάδα της Ε. Ένωσης στα µέλη της 

εθνικής οµάδας και αντίστροφα. 

 

 

 

 

 

 

2 Εφαρµογές Βιολογικής Γεωργίας 

 

 

2.1 Φυτά µεγάλης καλλιέργειας και κηπευτικές καλλιέργειες 

 

Το πρώτο και βασικό µέληµα που πρέπει να απασχολήσει τον βιολογικό 

καλλιεργητή οποιουδήποτε φυτικού είδους, είναι η επιλογή της κατάλληλης 

ποικιλίας, η οποία απαραιτήτως πρέπει να χαρακτηρίζεται από 

προσαρµοστικότητα στο συγκεκριµένο περιβάλλον του αγροκτήµατος, 

καθώς και από υψηλό βαθµό αντοχής στους εχθρούς και ασθένειες της 
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καλλιέργειας. Τόσο η επιλογή της κατάλληλης ποικιλίας, όσο και η 

εξειδικευµένη καλλιεργητική τεχνική, η οποία είναι αναγκαίο να εφαρµοστεί, 

όπως εκτίθεται στη συνέχεια, βασίζονται σε γνώσεις και εµπειρίες που 

αποκτήθηκαν από τη γεωργική έρευνα και την τοπική καλλιεργητική 

πρακτική. 

Ακολουθούν ορισµένα κλασικά µέτρα καλλιεργητικής τεχνικής, 

απαραίτητα για την άσκηση της βιολογικής γεωργίας : 

• Εκλογή κατάλληλου γενετικού υλικού (σπόρου ή φυτών) της ποικιλίας. 

• Εκλογή κατάλληλης εποχής και τρόπου σποράς ή φύτευσης. 

• Συντήρηση ευνοϊκών όρων για τη ζωή των φυτών (κλαδεύµατα, ζιζάνια 

κλπ.). 

• Εφαρµογή έγκαιρης και ισορροπηµένης λίπανσης. 

• Αποµάκρυνση – καταστροφή φυτών – ξενιστών και καταστροφή 

εντόµων µε βαθύ παράχωµα φυτικών υπολειµµάτων. Ενσωµάτωση 

φυτοµάζας. 

• Φυτά – παγίδες (τροφικές, φεροµονικές, φωτεινές, χρωµατιστές, 

ηχητικές, µηχανικές, αναρροφητικές, κλπ). 

• Απολύµανση εδάφους και γενετικού υλικού µε φυσικά µέσα 

(θερµότητα, κλπ.) 

• Εφαρµογή κατάλληλης αµειψισποράς. 

Στο θέµα της εφαρµογής της λίπανσης και ιδιαίτερα για την οργανική 

λίπανση, ας σηµειωθεί ότι αυτή µπορεί να προέρχεται από βιολογικά ή και 

συµβατικά αγροκτήµατα. Πρέπει όµως να λαµβάνεται πρόνοια ώστε να 

εφαρµόζεται αυτή τουλάχιστον 3 µήνες πριν από τη συγκοµιδή ενός 

αγροτικού προϊόντος, ή 4 µήνες πριν από τη συγκοµιδή µιας καλλιέργειας 

κηπευτικών ειδών. Και αυτό επιβάλλεται για να παρέχεται αρκετός χρόνος 

για την αποδόµηση των οργανικών ουσιών, καθώς και για την αποφυγή 
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βακτηριακών µολύνσεων της παραγωγής. Για τον ίδιο λόγο δεν πρέπει να 

γίνεται οργανική λίπανση αγρών των οποίων το έδαφος είναι παγωµένο ή 

καλυµµένο µε χιόνι. 

Η εφαρµογή της κατάλληλης αµειψισποράς, ενέχει πολύ µεγάλη 

σηµασία, γι’ αυτό και ακολουθεί αναλυτικότερος σχολιασµός γι’ αυτήν : 

 

  2.1.1 Αµειψισπορά 

 

Είναι ευρύτατα γνωστή ως η συστηµατική εναλλαγή των καλλιεργειών σ’ 

έναν αγρό, στα πλαίσια ενός οργανωµένου προγράµµατος διάρκειας 

µερικών ετών, κατά το οποίο επιλέγονται καλλιέργειες που διαφέρουν σε 

καλλιεργητική τεχνική, διάρκεια βιολογικού κύκλου, βάθος ριζοστρώµατος, 

ανάγκες σε νερό και θρεπτικά στοιχεία, εχθρούς - ασθένειες κλπ. και µπορεί 

να έχουν ευνοϊκές συνέπειες τόσο στο έδαφος όσο και στις καλλιέργειες 

που ακολουθούν. Η αµειψισπορά έχει ευρύτατη εφαρµογή σήµερα 

παγκοσµίως, τόσο στη συµβατική γεωργία, λόγω της υπερβολικής 

«κόπωσης» των χωραφιών και της υπερβολικής αύξησης των παθογόνων 

και των παρασίτων στα συστήµατα µονοκαλλιέργειας, αλλά ακόµη 

περισσότερο στη βιολογική και ολοκληρωµένη γεωργία, γιατί αποτελεί 

σπουδαία καλλιεργητική τεχνική για τη διατήρηση και βελτίωση της 

γονιµότητας του εδάφους και γενικά της ισορροπίας του αγρο-

οικοσυστήµατος.Τα συστήµατα αµειψισποράς που προτείνονται στα 

πλαίσια της βιολογικής γεωργίας, σχεδιάζονται έτσι ώστε µε την εφαρµογή 

τους να επιτυγχάνεται η προστασία των καλλιεργειών από προβλήµατα 

εχθρών και ασθενειών και η διατήρηση της υγιεινής κατάστασης του 

εδάφους. Έτσι,ελέγχουµε µία σειρά από παραµέτρους, οι οποίες 

σχετίζονται άµεσα µε την επίτευξη ισορροπίας στο αγρο-οικοσύστηµα, το 
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ισοζύγιο ανοργάνων θρεπτικών στοιχείων και οργανικής ουσίας (δηλαδή τι 

αφαιρεί από το χωράφι και τι αφήνει πίσω της µία καλλιέργεια), κλπ. 

Ειδικότερα, η έντονη εδαφοκατεργασία, το κάψιµο της καλαµιάς των 

σιτηρών, η αποµάκρυνση των υπολειµµάτων των διαφόρων καλλιεργειών, 

η µη χρήση οργανικών λιπασµάτων, είναι παράγοντες που περιορίζουν 

σηµαντικά την οργανική ουσία ενός χωραφιού. Η επιστροφή των φυτικών 

υπολειµµάτων στο έδαφος, η χρήση οργανικών λιπασµάτων, η εφαρµογή 

χλωρής λίπανσης, η προσεκτική εδαφοκατεργασία κλπ., συµβάλλουν 

σηµαντικά στη διατήρηση ή και αύξηση της οργανικής ουσίας 

    

 

2.1.2 Χλωρή λίπανση και καλλιέργειες κάλυψης 

 

 

   Χλωρή λίπανση : Με τον όρο χλωρή λίπανση εννοείται η ενσωµάτωση 

στο έδαφος της πράσινης (χλωρής) φυτικής µάζας που αναπτύσσει µία 

καλλιέργεια οποιουδήποτε φυτικού είδους, η οποία σπέρνεται σε µια 

επιθυµητή πυκνότητα για το σκοπό αυτό. Η ενσωµάτωση γίνεται σε ένα 

τέτοιο στάδιο ανάπτυξης όπου τα θρεπτικά στοιχεία και κυρίως το άζωτο 

(στα ψυχανθή), βρίσκονται στη µέγιστη δυνατή συγκέντρωση και αποβλέπει 

στη βελτίωση των ιδιοτήτων του εδάφους και κυρίως στην επαύξηση ή 

διατήρηση της γονιµότητάς του. Είναι µία πρακτική µε µακριά ιστορία 

χρήσης, αλλά που έχει αγνοηθεί σαν εδαφοβελτιωτική τεχνική, κατά τα 

τελευταία χρόνια, επειδή πρόκειται για τη χρήση της βλάστησης µιας 

καλλιέργειας, σχεδόν µιας ολόκληρης βιολογικής περιόδου. Η τακτική αυτή 
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δηλαδή, στερεί από τον αγρό την εµπορική παραγωγή µιας ολόκληρης 

εποχής. Όµως, το ενδιαφέρον για τη χλωρή λίπανση έχει αρχίσει να 

επανέρχεται, αφού µπορεί να συνδυαστεί µε την κάλυψη του αγρού, που 

είναι απαραίτητη στα διάφορα συστήµατα αµειψισποράς. 

 

Καλλιέργεια κάλυψης είναι µία καλλιέργεια που αναπτύσσεται µε σκοπό την 

προστασία του εδάφους (από διάβρωση κλπ.) και τη διατήρηση της 

γονιµότητάς του. Εξυπηρετεί και το σκοπό της εδαφοκάλυψης µε πράσινη 

βλάστηση και τη χρήση της ως χλωρής λίπανσης, πριν από την 

εγκατάσταση µιας άλλης ενδιαφέρουσας εµπορικά καλλιέργειας. Τα 

συνδυασµένα οφέλη γίνονται οικονοµικά εφικτά όταν η κάλυψη πέφτει εκτός 

εποχής για τη βασική καλλιέργεια και είναι ακόµη περισσότερο επιθυµητό 

όταν ως καλλιέργεια κάλυψης χρησιµοποιείται ψυχανθές αζωτοδεσµευτικό 

είδος. 

 

2.1.3 Συγκαλλιεργεια 

 

    Η ταυτόχρονη ανάπτυξη δύο ή περισσοτέρων φυτικών ειδών, στο ίδιο 

κοµµάτι αγροτικής γης, τα οποία σπέρνονται ή φυτεύονται είτε ταυτόχρονα 

(σε µίγµα ή χωριστά), είτε ετεροχρονισµένα, αλλά στην ίδια βλαστικη 

περίοδο, ανάλογα µε τις απαιτήσεις κάθε είδους, είναι η γνωστή 

συγκαλλιέργεια και αποτελεί µία στρατηγική για την αύξηση της 

βιοποικιλότητας, ενώ παράλληλα προσφέρει µία ευκαιρία αµοιβαίας 

ωφέλειας στα συγκαλλιεργούµενα είδη. 
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Πολλές φορές περιλαµβάνει εναλλασσόµενες σειρές των δύο φυτικών 

ειδών, όπως π.χ. σόγια και καλαµπόκι. Εφαρµόζεται επίσης σε πολλά 

κτηνοτροφικά είδη για παραγωγή χόρτου κυρίως, όπως π.χ. η ταυτόχρονη 

ανάπτυξη µηδικής µε βρόµο ή φλέο ή άλλα χαµηλής ανάπτυξης 

αγρωστώδη. Κατά την εναλλαγή των ψυχανθών ειδών µε τα 

καλλιεργούµενα είδη φυτών µεγάλης καλλιέργειας, στα διάφορα συστήµατα 

αµειψισποράς, τα περισσότερα ψυχανθή µπαίνουν στο σύστηµα είτε ως 

αµιγείς καλλιέργειες είτε ως συγκαλλιεργούµενες, δηλαδή σε ταυτόχρονη 

καλλιέργεια (σε µίγµα στο ίδιο κοµµάτι αγροτικής γης), ενός ψυχανθούς 

είδους και ενός δηµητριακού για παράδειγµα. Η συγκαλλιέργεια είναι µία 

αρχαία τεχνική. Εφαρµοζόταν και στη χώρα µας εκτεταµένα µέχρι και τις 

δεκαετίες του ’60 και του ’70, κυρίως στο καλαµπόκι, µε κλασικό 

παράδειγµα τη συγκαλλιέργεια «καλαµπόκι – φασόλι», επειδή το 

καλαµπόκι χρησίµευε ως φυτό στήριξης για το φασόλι, ενώ εκείνο του 

παρείχε ατµοσφαιρικό άζωτο που δεσµεύεται στη ρίζα του, αλλά και επειδή 

τόσο η διάρκεια του βιολογικού κύκλου όσο και η εποχή ανάπτυξης των δύο 

ειδών σχεδόν ταυτίζονται. Στα µετέπειτα χρόνια, περισσότερο συνηθισµένα 

παραδείγµατα συγκαλλιέργειας είναι αυτά των ετησίων ψυχανθών Βίκου ή 

κτηνοτροφικού Μπιζελιού, µε ένα µικρό κτηνοτροφικό σιτηρό, όπως είναι 

το Κριθάρι ή η Βρώµη. Η συγκαλλιέργεια αυτή, εξυπηρετεί κυρίως τις 

ακόλουθες δύο σκοπιµότητες : 

Πρώτα, αντιµετωπίζεται ως ένα σηµαντικό βαθµό το µειονέκτηµα του 

πλαγιάσµατος των φυτών του βίκου ή του κτην/κού µπιζελιού, όταν αυτά 

καλλιεργούνται αµιγή. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα διάφορες ευρωτιάσεις και 

σήψεις  της βλάστησής τους, το οποίο έρχεται σε επαφή µε το υγρό 

έδαφος, αλλά και ορισµένες σηµαντικές απώλειες χόρτου κατά τη 

συγκοµιδή του µε τα θεριστικά µηχανήµατα. Αντίθετα, στη συγκαλλιέργεια 
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µε φυτά που στέκονται όρθια, ο βίκος ή το µπιζέλι στηρίζονται σ’ αυτά µε τις 

έλικές τους και δεν πλαγιάζουν. Εποµένως µειώνονται οι απώλειες και 

διευκολύνεται η συγκοµιδή τους. 

 

3.Βιολογική Γεωργία-Καλλιέργεια στην Ελλάδα 

 

3.1 Γεωργία στην Ελλάδα 

Η βιολογική καλλιέργεια στην Ελλάδα, ξεκίνησε ουσιαστικά κατά την αρχή 

της δεκαετίας του ‘ 80. Οι πρώτοι βιολογικοί καλλιεργητές ήταν κυρίως 

ερασιτέχνες που θέλησαν να δοκιµάσουν τις διάφορες βιολογικές µεθόδους 

καλλιέργειας π.χ. σύµφωνα µε τον Steiner, Φουκουόκα κ. ά. Η βιολογική 

γεωργία πήρε εµπορικό χαρακτήρα το 1982, όταν µία ολλανδική εταιρία 

έδειξε ενδιαφέρον για παραγωγή βιολογικής σταφίδας (σουλτανίνα). Με τη 

συνεργασία του ολλανδικού οργανισµού πιστοποίησης βιολογικών 

προϊόντων Skal, ξεκίνησε η µετατροπή σε βιολογικά µερικών 

αγροκτηµάτων του Αιγίου. Από το 1986, µία γερµανική εταιρία υποστήριξε 

την παραγωγή βιολογικών επιτραπεζίων ελαιών, καθώς και ελαιολάδου, για 

εξαγωγή. Στα χρόνια που ακολούθησαν, µεµονωµένοι αγρότες που 

εποπτεύτηκαν από ξένους φορείς πιστοποίησης και επιθεώρησης (Skal, 

εδαφολογική ένωση, Naturland), µετέτρεψαν τα αγροκτήµατά τους σε 

βιολογικά. Τα βασικά προϊόντα τους ήταν το ελαιόλαδο, νωπά φρούτα 

εσπεριδοειδών, κρασί, δηµητριακά, ακτινίδια και βαµβάκι. ∆εν υπάρχουν 

επίσηµα στοιχεία για τη βιολογική γεωργία για την περίοδο από το 1982 ως 

το 1992. Σύµφωνα µε ορισµένες εκτιµήσεις, υπήρξαν περίπου 150 

παραγωγοί καλλιεργητές µιας έκτασης 2 000 στρεµµάτων περίπου, 

συνολικά. 
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Με τον κανονισµό της Ε. Ένωσης 2092/91, πολλοί γεωργοί µετέτρεψαν 

επίσηµα τις καλλιέργειες των αγροκτηµάτων τους σε βιολογικές. Επίσης, 

µετά από την εισαγωγή των οικονοµικών επιδοτήσεων ανά στρέµµα το 

1996, µε την υιοθέτηση του κανονισµού της Ε.Ε. 2078/92, 

πραγµατοποιήθηκε µια δεύτερη επέκταση της βιολογικής γεωργίας. Η 

επέκταση αυτή συνεχίστηκε µε ετήσια ποσοστά 50-120 % ως το έτος 1999-

2000, κατά το οποίο σηµειώθηκε επιβράδυνση 20-30 %. Το έτος αυτό, το 

ποσοστό των εκτάσεων καθώς και των γεωργών που ανήκουν στη 

βιολογική γεωργία έφτασαν το 0,6 % του γενικού συνόλου της χώρας. 

 

 

Στον πίνακα 1 µπορούµε να δούµε τις συνολικές καλλιεργούµενες εκτάσεις 

στην χώρα µας για την περίοδο από το 1994 µέχρι και το 2001. 

 

              

                                                     (πηγή: ∆ΗΩ) 

 Η µεγαλύτερη αύξηση των εκτάσεων της βιολογικής γεωργίας παρατηρείται 

για τα έτη 1994 µέχρι και το 1996 και την κύρια επίδραση φαίνεται πως 

έπαιξε ο Κανονισµός 2078/92 της Ε.Ε., που αφορά τις επιδοτήσεις για την 

παραγωγή βιολογικών προϊόντων. Το µέσο µέγεθος των αγροτικών 

εκµεταλλεύσεων, που έχουν ενταχθεί στη βιολογική γεωργία αυξάνεται 
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σταδιακά όλα τα τελευταία χρόνια και για το 2001 έχει φτάσει να είναι 

περίπου 44 στρέµµατα. Το στοιχείο αυτό οδηγεί στο πιθανό συµπέρασµα 

ότι στη βιολογική γεωργία εντάσσονται επαγγελµατίες αγρότες µε 

µεγαλύτερες εκτάσεις ή ακόµη και µε το σύνολο των εκτάσεων τους. 

Φαίνεται δηλαδή να περνάµε από τη δοκιµή και τον πειραµατισµό σε ένα 

περισσότερο επαγγελµατικό στάδιο. 

 

 Εξετάζοντας την έκταση που καταλαµβάνουν οι βιοκαλλιέργειες σε σχέση 

µε την συνολικά καλλιεργούµενη έκταση της χώρας µας φαίνεται ότι αυτές 

καλύπτουν µόλις το 0,7%. Όσον αφορά τα είδη των καλλιεργειών όπου 

εφαρµόζεται η βιολογική καλλιέργεια εντυπωσιακή είναι η ανισοκατανοµή η 

οποία παρατηρείται µεταξύ των καλλιεργούµενων προϊόντων. Αξίζει να 

σηµειωθεί ότι ειδικά η καλλιέργεια της ελιάς καλύπτει το 50 περίπου των 

συνολικών εκτάσεων των βιοκαλλιεργειών, ενώ ακολουθούν τα σιτηρά µε 

ποσοστό 13%, το αµπέλι µε 8,5% και τα εσπεριδοειδή µε 6,5%. 

Παρατηρόντας τον πίνακα 2 και το γράφηµα 1, βλέπουµε την κατακόρυφη 

άνοδο των καλλιεργώµενων εκτάσεων βιολογικής παραγωγής της ελιάς, 

του αµπελιού και των εσπεριδοειδών .Ειδικά οι καλλιεργούµενες εκτάσεις 

ελιάς από το 1998 και µετέπειτα είχαν µια ετήσια αύξηση περίπου στο 25 

%. Οι άλλες δύο καλλιέργειες είχαν και αυτές αξιοσηµείωτη άνοδο στις 

καλλιεργούµενες εκτάσεις.  
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Ο πίνακας 3 δέιχνει τις εκτάσεις καλλιεργειών βιολογικής παραγωγής και 
καλλιεργειών σε στάδιο µετατροπής κατά το έτος 2001. 

 
 

3.2 Βιολογική Γεωργία στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

 

Με την ευκαιρία της Πράσινης Εβδοµάδας 2007 (Green Week), η Eurostat, 

η Στατιστική Υπηρεσία των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, δηµοσίευσε αναφορά 

για την εξέλιξη της βιολογικής  γεωργίας 4 εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
(http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=STAT/07/80&format=HTML&aged=0&language=EN&guiLanguage=en) 
 

Η έκταση των βιολογικών καλλιεργειών υπολογίζεται περίπου στο 4% της 

συνολικής αξιοποιηµένης αγροτικής έκτασης στην Ευρωπαϊκή Ενωση των 

25 χωρών (EU25)  το 2005. 

 

Στην EU251 το 2005, οι εκτάσεις2 της βιολογικής γεωργίας φτάνουν  το 

3,9% της συνολικής αξιοποιηµένης αγροτικής έκτασης3. Τα µεγαλύτερα 

ποσοστά εκτάσεων βιολογικής γεωργίας καταγράφηκαν στην Αυστρία 
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(11,0%), την Ιταλία (8,4%), την Τσεχία και την Ελλάδα (7,2% κάθε µία) 

και τα χαµηλότερα στην Μάλτα (0,1%), την Πολωνία (0,6%) και την Ιρλανδία 

(0,8%).  

Σε γενικότερο πλαίσιο, όπου τα δεδοµένα της EU15 είναι διαθέσιµα, τα 

ποσοστά των εκτάσεων βιολογικής γεωργίας επί της συνολικής 

αξιοποιηµένης αγροτικής  έκτασης έχει αυξηθεί από 1,8% το 1998 σε 

4,1% το 2005. 

 

Στην EU25 το 2005, σε 61 εκατοµµύρια στρέµµατα ακολουθήθηκαν οι 

προδιαγραφές της βιολογικής γεωργίας.  Η Ιταλία (11 εκατοµµύρια 

στρέµµατα ή 17% επί του συνολικού της EU25) είχε το µεγαλύτερο 

ποσοστό εκτάσεων βιολογικής γεωργίας και ακολουθούν η Γερµανία και η 

Ισπανία (µε 8 εκατοµµύρια στρέµµατα κάθε µια  ή 13%).  

 

Λιγότερο από το 2%  επί του συνόλου των αγροτικών εκµεταλλεύσεων είναι 

βιολογικές.  

 

Συνολικά στην Ευρωπαϊκή Ένωση, το 1,6% των συνολικών αγροτικών 

εκµεταλλεύσεων είναι βιολογικές. Σε σχεδόν όλα τα κράτη µέλη της EU25 το 

2005, ο µέσος όρος βιολογικών ιδιοκτησιών ήταν µεγαλύτερος σε σχέση 

τον συνολικό µέσο όρο των αγροτικών εκµεταλλεύσεων : 390 στρέµµατα 

ανά βιολογική εκµετάλλευση, συγκριτικά µε 160 στρέµµατα ανά ιδιοκτησία 

που είναι ο µέσος όρος επί του συνόλου των αγροτικών εκµεταλλεύσεων. 

Οι µεγαλύτερες βιολογικές εκµεταλλεύσεις  συναντώνται  στη Σλοβακία 

(4.630 στρέµµατα /εκµετάλλευση), την Τσεχία (3.050 στρέµµατα), την 

Πορτογαλία (1.480 στρέµµατα) και το Ηνωµένο Βασίλειο (1.420 στρέµµατα) 
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 Οι περιοχές υπό µετατροπή ποικίλουν σηµαντικά µεταξύ των κρατών 
µελών. Οι εκτάσεις βιολογικών καλλιεργειών περιλαµβάνουν περιοχές που 
ήδη έχουν µετατραπεί και βρίσκονται σε πλήρες βιολογικό στάδιο αλλά και 
άλλες που είναι υπό µετατροπή2. 
 Σηµειώνεται ότι όλες οι εκτάσεις είναι απαραίτητο να περάσουν µια χρονική 
περίοδο µετατροπής για να χαρακτηριστούν ότι βρίσκονται στο πλήρες 
βιολογικό στάδιο.  
Η αναλογία των εκτάσεων υπό µετατροπή σε σχέση µε τις συνολικές 
βιολογικές εκτάσεις ποικίλει µεταξύ των κρατών µελών  
µε ποσοστό µικρότερο του 10% στη ∆ανία (1%), την Ολλανδία (4%), τη 
Φινλανδία (8%) και τη Σουηδία (9%), και  
µεγαλύτερο του 80% στην Μάλτα (100%), την Κύπρο (87%) και την Λετονία 

(83%). 

 

 

 

 Ποσοστό  βιολογικών 
εκτάσεων σε σύνολο 
αξιοποιηµένων 
αγροτικών 

εκτάσεων* (%) 

Βιολογικές  
Εκτάσεις* 

(στρέµµατα) 

Ποσοστό  των 
κρατών µελών στις 
συνολικές βιολογικές 
εκτάσεις της EU25* 

(%) 

Μέγεθος βιολογικών 
εκµεταλλεύσεων ** 

(στρέµµα/ιδιοκτησία) 

Μέγεθος συνολικών 
εκµεταλλεύσεων 

(στρέµµα/ιδιοκτησία) 

Ποσοστό εκτάσεων  
υπό µετατροπή στις 
συνολικές βιολογικές 

εκτάσεις (%) 

EU251 3,9 61.154.650 100,0 387 160 - 

Βέλγιο 1,7 229.940 0,4 319 269 14,0 

Τσεχία 7,2 2.549.820 4,2 3054 842 11,3 

∆ανία 5,2 1.341.290 2,2 442 537 1,4 

Γερµανία 4,7 8.074.060 13,3 474 437 - 

Εσθονία - - - - - - 

Ιρλανδία 0,8 349.120 0,6 365 318 - 

Ελλάδα 7,2 2.887.370 4,7 195 48 28,6 

Ισπανία 3,2 8.075.690 13,3 515 230 41,7 

Γαλλία 2,0 5.608.380 9,2 492 486 11,7 

Ιταλία 8,4 10.694.620 17,6 238 74 31,6 

Κύπρος 1,1 16.980 0,0 55 34 86,5 

Λετονία 7,0 1.186.120 1,9 413 132 82,6 

Λιθουανία 2,3 645.440 1,1 358 110 78,5 

Λουξεµβούργο 2,4 31.580 0,1 478 527 13,2 

Ουγγαρία 2,0 1.285.760 2,0 768 60 34,1 

Μάλτα 0,1 140 0,0 23 9 100,0 

Ολλανδία 2,5 487.650 0,8 354 235 3,9 

Αυστρία 11,0 3.603.690 5,9 177 191 - 

Πολωνία 0,6 827.300 1,4 220 60 54,4 

Πορτογαλία 6,3 2.334.580 3,8 1480 114 52,7 

Σλοβενία 4,8 234.990 0,4 136 63 32,0 

Σλοβακία 4,8 902.060 1,5 4626 274 69,8 

Φινλανδία 6,5 1.475.870 2,4 333 321 8,4 

Σουηδία 6,2 2.222.680 3,2 524 421 8,8 

Ην. Βασίλειο 3,8 6.089.520 10,0 1421 556 13,3 
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4. Βιολογικές καλλιέργειες στο Νοµό Θεσσαλονίκης 

 

 4.1 Απογραφή δικαιούχων και καλλιεργειών που εντάχθηκαν 

τα έτη 2004,2005,2006. 

 
Πίνακας 1. Πηγή ∆/νση Αγροτικής Ανάπτυξης Θεσσαλονίκης 

Eίδος 
Καλλιέργειας 

 
∆ικαιούχοι(αριθµός 
συµβάσεων)     

               
Στρέµµατα     

  2004 2005 2006 2004 2005 2006 
Ελαιώνες 8 6 12 124 65 118.4 
Αµπέλια 26 13 21 627.7 244 477 
Ροδακινιές 1 0 0 9.6 0 0 
Κερασιές 1 0 0 2.4 0 0 
Αµυγδαλιές 2 1 5 54 43.4 53.9 
∆αµασκηνιές  0 0 2 3.6 0 20.4 
Κοροµηλιές 0 1 0 0 2.5 0 
Ροδιές 0 1 0 0 4.7 0 
Κρεµµύδι 0 3 1 0 162 30.5 
Κυδωνιές 0 1 0 0 3.5 0 
Ρίγανη 3 1 1 54 19 10.4 
Πιπεριά 0 0 1 0 0 5.5 
Κηπευτικά 9 5 1 130 115 9.5 
Τοµάτα 1 0 0 16 0 0 
Κτηνοτ. Μπιζέλι 3 1 5 420 46 798.4 
Ρεβύθι 1 1 0 9.6 13.4 0 
Μηδική 10 94 102 670 8290 7844 
Κριθάρι 1 7 21 210 290 1477 
Βρώµη 1 5 5 40 785 484 
Σίκαλη 2 18 49 26 4383 11391 
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Σιτάρι 27 106 131 3712 21241 14105 
Φασόλι 0 0 2 0 0 19.9 
Βίκος 17 50 145 1168 2207 8055 
Αραβόσιτος 13 17 6 900 933 195 
Ρύζι 2 4 1 150 698 20.3 
Ηλίανθος 7 39 26 438 3175 3277 
Βαµβάκι 0 1 0 0 19 0 
Λειµώνες 1 0 0 73.9 0 0 
Αγρανάπαυση 4 22 3 171.4 1577 90 
Καρυδιές 1 1 3 0.6 30 11.4 
              
ΣΥΝΟΛΟ 157 404 543 8112 44279 47395 

Σύµφωνα µε τον πίνακα 1, µετα το 2004 και ειδικα την περίοδο 2004-2005 

είχαµε µία εξωπραγµατική αύξηση τοσο στον αριθµό των 

συµβάσεων(περίπου 250%) αλλά πολύ περισσότερο στον αριθµό των 

εκτάσεων που από περίπου 8000 στρέµµατα, έφτασε στα 44280, δηλαδή 

µια ποσοστιαία αύξηση της τάξεως του 600% !!  

 

Παρακάτω θα αναλύσουµε κάποιες από τις σηµαντικότερες βιολογικές 

καλλιέργειες του Νοµού Θεσσαλονίκης. 

 

4.2 Βιολογική καλλιέργεια της Ελιάς 

                      
 1. Οικολογικό περιβάλλον 

Η Ελιά αναπτύσσεται σε ποικιλία εδαφών και είναι γενικά δέντρο µειωµένων 

απαιτήσεων ως προς το έδαφος. Ελαφρώς όξινα έως αλκαλικά εδάφη την 

ευνοούν και µπορεί να ανεχθεί ακόµη και ph 8.5. Είναι ανθεκτική στην 
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αλατότητα, το «πληρώνει» όµως αυτό µε κάποια επίπτωση στις αποδόσεις. 

Οι βροχοπτώσεις παίζουν σηµαντικό ρόλο στην καρποφορία της πολύ 

περισσότερο εκεί όπου η καλλιέργεια δεν 

αρδεύεται. Από τα 250 στα 500 και στα 600 mm βροχής οι αποδόσεις είναι 

αύξουσες όταν βέβαια το έδαφος στραγγίζει κανονικά. 

 

2. Θρεπτική κατάσταση και καρποφορία της Ελιάς 

Πριν ανθήσει η Ελιά µέχρι την καρπόδεση έχει ανάγκη από νερό, 

προκειµένου να διαφοροποιήσει τους ανθοφόρους οφθαλµούς της 

επόµενης χρονιάς, συνθήκη που στη χώρα µας συνήθως ικανοποιείται από 

τις βροχοπτώσεις της εποχής. H ελιά σχηµατίζει τις ανθοταξίες της κυρίως 

σε µέτριας ανάπτυξης ετήσιους βλαστούς, δηλαδή στη βλάστηση που 

αναπτύχθηκε την προηγούµενη περίοδο. 

∆ένδρα που παρήγαγαν πολλούς τέτοιους βλαστούς την προηγούµενη 

χρονιά, έχουν άφθονη ανθοφορία την εποµένη, και αντιστρόφως. 

Έτσι, δεν µπορούµε να περιµένουµε καλή ανθοφορία και καρποφορία 

φέτος από δένδρα που πέρυσι δεν «έδωσαν» ικανοποιητική νέα βλάστηση. 

Το ίδιο θα συµβεί και του χρόνου µε τα δένδρα που δεν θα δώσουν φέτος 

αρκετή νέα βλάστηση. 

Παρατηρώντας λοιπόν τη νέα βλάστηση που θα έχουµε την άνοιξη και το 

καλοκαίρι µπορούµε µε µεγάλη ακρίβεια να προβλέψουµε αν θα έχουµε 

καλή ανθοφορία του χρόνου. 

Ποιοί είναι τώρα οι λόγοι που εµποδίζουν ένα ελαιόδενδρο από το να δώσει 

ικανοποιητική νέα βλάστηση. Είναι βασικά δύο, δίψα και πείνα, κατά την 

άνοιξη και το καλοκαίρι. Αλλά, τα δυο αυτά αίτια δεν είναι ξεκοµµένα και 

απόλυτα, σχετίζονται άµεσα µε το έδαφος, τις καιρικές συνθήκες και το 
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φορτίο (καρποφορία) των δένδρων, και εδώ είναι που χρειάζεται η γνώση, 

η πείρα και η παρατηρητικότητα του 

ελαιοκαλλιεργητή. 

 

 

 

 

 

 

Για παράδειγµα: 

       Σε αµµουδερά και χαλικώδη εδάφη, η υγρασία και τα θρεπτικά στοιχεία 

χάνονται γρήγορα και τα ελαιόδενδρα που αναπτύσσονται σε τέτοια             

εδάφηθέλουν ιδιαίτερη µεταχείριση για να µη διψάσουν και πεινάσουν στην 

κρίσιµη περίοδο. 

 

      Πρέπει να φροντίζουµε ώστε την κρίσιµη περίοδο για τα δένδρα να 

υπάρχουν τα απαραίτητα θρεπτικά στοιχεία στο έδαφος καθώς και η 

ύπαρξη αρκετής υγρασίας στο έδαφος ώστε τα θρεπτικά στοιχεία να είναι 

διαθέσιµα στο δένδρο τότε που τα χρειάζεται. Συχνά τα δένδρα 

πεινάνε,παρά το ότι υπάρχουν τα απαραίτητα θρεπτικά στοιχεία στο 

έδαφος, λόγω έλλειψης της κατάλληλης υγρασίας στο έδαφος (ξηρήάνοιξη). 

 

      ∆ένδρα µε µεγάλη καρποφορία έχουν πολύ µεγαλύτερες απαιτήσεις σε 

υγρασία και θρεπτικά στοιχεία, οι οποίες αν δεν ικανοποιηθούν, όπως 

συµβαίνει συνήθως, αυτό είναι σε βάρος της νέας βλάστησης µε 

αποτέλεσµα την παρενιαυτοφορία (ακαρπία τα επόµενα 1-2 χρόνια). 

 



 39

Γίνεται φανερό, λοιπόν, ότι η νέα βλάστηση είναι το «κλειδί» στην ελιά. Με 

την παρακολούθησή της, ο βιοκαλλιεργητής µπορεί να αξιολογεί και να 

βελτιώνει το καλλιεργητικό του πρόγραµµα, µε ανταµοιβή συνήθως 

σταθερή κάθε χρόνο ανθοφορία και καρποφορία των δένδρων του. 

   Tώρα θα ασχοληθούµε µε το τι συµβαίνει µετά την ανθοφορία, κατά την 

καρπόδεση και στη συνέχεια κατά την ανάπτυξη του ελαιοκάρπου. Στόχος 

µας είναι να έχουµε καλή καρποφορία φέτος αλλά και καλή νέα βλάστηση 

(για καρποφορία του χρόνου). 

Μετά την ανθοφορία, έχουµε την καρπόδεση, η οποία εξελίσσεται κανονικά 

αν υπάρχουν δυο προϋποθέσεις: 

Τα δένδρα κατά την περίοδο αυτή πρέπει να έχουν επάρκεια u949 εδαφικής 

υγρασίας και αζώτου. ∆ίψα ή πείνα στη φάση αυτή οδηγεί στο σχηµατισµό 

ατελών ανθέων (µε αναπτυγµένο µόνο το αρσενικό µέρος του άνθους) και 

στην έκπληξη ότι ενώ είχαµε µια άφθονη ανθοφορία των δένδρων 

καταλήξαµε σε µια πενιχρή καρπόδεση. 

Στην περιοχή του ελαιώνα πρέπει να υπάρχουν κατά την περίοδο αυτή 

καλές προϋποθέσεις γονιµοποίησης. Γενικά για όλες τις ποικιλίες, άνεµοι 

χαµηλής έντασης κατά την ανθοφορία βοηθάνε στη µεταφορά της γύρης και 

στην καλή καρπόδεση. 

Αντίθετα, ισχυροί και ξηροί άνεµοι ή βροχές κατά την ανθοφορία µειώνουν 

σηµαντικά την καρπόδεση. Σε αµιγείς ελαιώνες από µια ποικιλία, πενιχρή 

καρποφορία παρά την άφθονη ανθοφορία µπορεί να οφείλεται στο ότι η 

ποικιλία είναι αυτόστειρη. Στην περίπτωση αυτή θα πρέπει να φυτευθούν 

και άλλες κατάλληλες ποικιλίες, ως επικονιαστές, για να βελτιωθεί η 

καρπόδεση µε σταυρογονιµοποίηση. 

Ταυτόχρονα µε την καρπόδεση ξεκινάει και η ανάπτυξη της νέας 

βλάστησης, η οποία απαιτεί πρόσθετη υγρασία και θρεπτικά στοιχεία στο 
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έδαφος. Ετσι, η περίοδος αυτή (της καρπόδεσης) είναι η πιο κρίσιµη για τα 

ελαιόδενδρα. ∆ίψα ή πείνα κατά την περίοδο αυτή οδηγεί σε πενιχρή 

καρπόδεση, όπως εξηγήσαµε παραπάνω, αλλά και σε φτωχή νέα 

βλάστηση που σηµαίνει πενιχρή καρποφορία τον επόµενο χρόνο κ.ο.κ.   

  Γίνεται φανερό, λοιπόν, ότι ο στόχος του βιοκαλλιεργητή είναι να έχει 

δένδρα µε ισορροπία νέας βλάστησης και καρποφορίας κάθε χρόνο . Ο 

σπουδαιότερος παράγοντας για την επίτευξη του στόχου είναι η 

εξασφάλιση επάρκειας νερού και θρεπτικών στοιχείων κατά την κρίσιµη 

περίοδο. Το καλλιεργητικό πρόγραµµα πρέπει να αποβλέπει κυρίως στην 

εξασφάλιση αυτή. Τα ίδια τα δένδρα θα δείξουν στον έµπειρο καλλιεργητή 

αν κάνει καλά τη δουλειά του και θα τον βοηθήσουν να προσαρµόσει και να 

βελτιώσει το καλλιεργητικό πρόγραµµα. 

 

4. Καλλιεργητικές πρακτικές 

 

 Έδαφος - Λίπανση 

Το πρώτο µέληµα για τους βιοκαλλιεργητές είναι το έδαφος, το οποίο 

πρέπει να είναι αφράτο ώστε να κυκλοφορεί ο αέρας, και ικανό να 

συγκρατεί µεγάλες ποσότητες νερού. 

Αυτό επιτυγχάνεται µε την προσθήκη οργανικής ουσίας, που στοχεύει στη 

βελτίωση της εδαφικής γονιµότητας και ταυτόχρονα στη βελτίωση της υφής 

και δοµής του εδάφους ενώ παράλληλα προάγει την ανάπτυξη των 

µικροοργανισµών στο έδαφος και έτσι διευκολύνεται η πρόσληψη 

θρεπτικών στοιχείων από τα δέντρα µε στόχο την εξασφάλιση µιας 

σταθερής τροφοδοσίας τους µε θρεπτικά στοιχεία σε όλη την διάρκεια του 

χρόνου. 



 41

Για τον εµπλουτισµό του εδάφους µε οργανική ουσία & µε τα υπόλοπα 

απαιτούµενα θρεπτικά στοιχεία, ακολουθούνται οι εξής διαδικασίες: 

 

α.1) ΧΛΩΡΗ ΛΙΠΑΝΣΗ: Τον Οκτώβριο γίνονται σπορές ψυχανθών, για 

χλωρή λίπανση (συνήθως βίκος, λούπινο, κουκιά, ή µείγµα βίκου µε 

κριθάρι, κλπ). Για την κάλυψη ενός στρέµµατος απαιτούνται 12-13Kg 

σπόρου. 

Η χλωρή λίπανση κόβεται, ψιλοτεµαχίζεται µε καταστροφέα ή 

ενσωµατώνεται µε φρεζάρισµα µε µεγάλη ταχύτητα και πολύ ψηλά τηφρέζα 

για τη µείωση όσο το δυνατόν της καταστροφής τω επιφανειακών ριζιδίων. 

Η κοπή γίνεται µε την εµφάνιση των πρώτωνανθέων των ψυχανθών και 

οπωσδήποτε 15 µέρες πριν την άνθιση των ελιών γιατί θα πρέπει οι 

µικροοργανισµοί να αρχίσουν να δουλεύουν στο έδαφος για την αφοµοίωση 

της χλωρής λίπανσης. Η χλωρή λίπανση, εκτός του ότι εφοδιάζει το έδαφος 

µε οργανική ουσία, το εµπλουτίζει επίσης µε θρεπτικά συστατικά, ιδίως όταν 

τα φυτά που χρησιµοποιούνται για το σκοπό αυτό είναι ψυχανθή. Τα 

θρεπτικά αυτά συστατικά αποθηκεύονται µέσα στη φυτική µάζα και δεν 

αποµακρύνονται µε τις εκπλύσεις. Αποδίδονται στο έδαφος σταδιακά µε την 

αποσύνθεση της οργανικής ύλης. 

Επίσης καλύπτει το έδαφος, προωθώντας το σχηµατισµό της δοµής και 

περιορίζει τη διάβρωση. Μειώνει την έκπλυση των θρεπτικών στοιχείων του 

εδάφους, αξιοποιεί το βρόχινο νερό µε τη δηµιουργία φυτικής µάζας και 

συµβάλει στη χαλάρωση του εδάφους, κυρίως του υπεδάφους. Με τη 

χλωρή λίπανση µπορεί να γίνει καταπολέµηση των ζιζανίων εξαιτίας του 

ανταγωνισµού και της στέρησης του φωτός και µείωση της προσβολής από 

νηµατώδεις. 
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α.2) Η κοπριά αποτελούσε εδώ και αιώνες την µοναδική πηγή θρεπτικών 

ουσιών για τις καλλιέργειες, αφού σε γενικές γραµµές ένας τόνος κοπριά 

ανά στρέµµα (75% υγρασία), εφοδίαζε µε 4-5 κιλά αζώτου, 2-3 κιλά 

φωσφόρου (P 2 O 5 ), 7, 0Kg καλίου(K 2 O), 6-7 κιλά CaO και 2 κιλά MgO. 

Βέβαια, τότε η κοπριά στοίχιζε φτηνά αφού κάθε νοικοκυριό είχε τα δικά του 

ζώα ή µπορούσε να βρει εύκολα και φθηνά τις απαιτούµενες ποσότητες 

κοπριάς. Η κοπριά όµως δεν είναι πλέον φθηνή λιπαντική ύλη, ούτε εύκολα 

διαθέσιµη και εποµένως πολλές φορές δεν αποτελεί και την καλύτερη λύση 

για τον παραγωγό. Η κοπριά πρέπει να χωνεύεται καλά, πριν ενσωµατωθεί 

στο έδαφος. 

Μετά τη χώνεψη τα θρεπτικά στοιχεία που περιέχει η κοπριά είναι σε 

προσλήψιµες µορφές. Με τη διαδικασία της χώνεψης καταστρέφονται οι 

σπόροι των ζιζανίων και των διαφόρων παθογόνων, αλλά χάνεται και µέρος 

των θρεπτικών της στοιχείων. 

Η εφαρµογή της κοπριάς στους ελαιώνες πραγµατοποιείται κατά κανόνα 

κάθε δύο χρόνια σε δόσεις από 3-5 τόνους/στρ αρχικά και 2- 3τόνους/στρ. 

στη συνέχεια. Συχνότερες αλλά µικρότερες δόσεις δείχνουν να είναι 

αποτελεσµατικότερες απ’ό,τι οι µεγάλες δόσεις που 

εφαρµόζονται σε µεγαλύτερα χρονικά διαστήµατα. 

Σε αµµώδη εδάφη που αερίζονται έντονα η κοπριά πρέπει να παραχώνεται 

σε βάθος 15-20cm, ώστε να αποφεύγεται η ταχύτατη αποδόµησή της. 

Αντίθετα σε κακώς αεριζόµενα βαριά εδάφη πρέπει να ενσωµατώνεται 

επιφανειακά (5-10cm). Σε περιοχές µε λιγοστές βροχοπτώσεις αποδείχτηκε 

ότι τα παράχωµα της κοπριάς σε βάθος 25cm επιδρά πιο ευεργετικά στην 

αξιοποίηση του αζώτου από τα φυτά, σε σύγκριση µε το παράχωµα στα 

12cm βάθος. 
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Η κοπριά έχει υπολειµµατική δράση, γι’αυτό συνίσταται να εναλλάσονται 

ανά έτος µε χλωρή λίπανση.. Αυτό παρατηρείται κυρίως µε το άζωτο, που 

αξιοποιείται από τα φυτά σε ποσοστό περίπου 30% τον πρώτο χρόνο και 

σε ποσοστό 10% περίπου τον δεύτερο χρόνο. 

Πιο κατάλληλη εποχή για λίπανση µε κοπριά , είναι το φθινόπωρο, για να 

µπορέσει να αξιοποιήσει όσο καλύτερα γίνεται τις χειµερινές βροχοπτώσεις, 

να διαλυθεί και να αφοµοιωθεί από τα δέντρα. 

 

α.3) Κοµπόστ. Είναι ένα άλλο είδος οργανικού λιπάσµατος, που παράγεται 

µε την αερόβια βιολογική αποδόµηση οργανικών υπολειµµάτων και τη 

µετατροπή τους σε χούµο, σε ουσίες σχετικά σταθερές, καθώς επίσης και 

στο σχηµατισµό αργιλλο-χουµικών συµπλόκων. Για την παραγωγή του 

κοµπόστ µπορούν να χρησιµοποιηθούν κοπριά ζώων και φυτικά 

υπολείµµατα που είναι εύκολο να βρεθούν στην περιοχή που βρίσκεται η 

καλλιέργεια. Στις περιοχές της Ελλάδας που καλλιεργούνται εσπεριδοειδή, 

ελιές και αµπέλια, ο παραγωγός που θέλει να φτιάξει µόνος του κοµπόστ 

µπορεί να χρησιµοποιήσει τα κλαδιά από το κλάδεµα των εσπεριδοειδών, 

τα ελαιόφυλλα, την ελαιοπυρήνα, τις κληµατίδες αµπέλων και τα στέµφυλα 

από τα οινοποιείων. Επίσης µπορούν να χρησιµοποιηθούν υπολείµµατα 

από εκκοκιστήρια βάµβακος, υπολείµµατα από βιοµηχανίες επεξεργασίας 

φρούτων, καθώς και φύκια της θάλασσας που προηγουµένως έχουν 

ξεπλυθεί καλά. 

Το κοµπόστ είναι έτοιµο, όταν το προϊόν θρυµµατίζεται σε κατάσταση ξερή 

και πλάθεται σε υγρή. Το κοµπόστ, όταν δεν έχει ολοκληρωθεί η χώνευσή 

του, ή όταν δεν είναι πλήρως ώριµο, µπορεί να προκαλέσει στα φυτά 

διάφορες τροφοπενίες, κυρίως αζώτου και ακόµη φυτοτοξικά συµπτώµατα. 

Οι τροφοπενίες προκαλούνται από τη συνέχιση της αποδόµησης του µη 
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χωνεµένου κοµπόστ και µετά την προσθήκη του στο έδαφος, που έχει ως 

αποτέλεσµα την δέσµευση του αζώτου και άλλων στοιχείων από τους 

αποδοµητικούς µικροοργανισµούς σε βάρος των φυτών. Συνίσταται, µετά 

την ολοκλήρωση της χώνευσης, το κόµπόστ να µην χρησιµοποιηθεί για δύο 

µήνες, ώστε να ωριµάσει. Το ώριµο κοµπόστ δεν ελκύει µύγες, δεν 

αποβάλει δυσοσµία αλλά µυρίζει ευχάριστα σαν δάσος µετά από βροχή. 

Η περιεκτικότητα του κοµπόστ σε θρεπτικά στοιχεία εξαρτάται από τα 

υλικά που χρησιµοποιήθηκαν ως πρώτες ύλες. Τα ποσοστά των στοιχείων 

κυµαίνονται από 1-2% σε άζωτο, 0,5-1% σε φώσφορο, 0,5- 1% σε κάλιο και 

υπάρχουν σηµαντικές ποσότητες και σε ιχνοστοιχεία. Για µια ικανοποιητική 

λίπανση της καλλιέργειας απαιτούνται ποσότητες 1,5-3τόνους/στρ., που 

µπορεί να πραγµατοποιείται εναλλακτικά µε την κοπριά ή τη χλωρή 

λίπανση. Μετά την εφαρµογή στην καλλιέργεια έχει διαπιστωθεί ότι το 

κοµπόστ δίνει το 5-15% των στοιχείων του, ενώ έχει υπολειµµατική δράση 

τρία χρόνια. 

 

 Αντιµετώπιση Εχθρών & Ασθενειών 

Η βιολογική Ελαιοκαλλιέργεια έχει ως στόχο να επιτύχει οικολογική 

ισορροπία ανάµεσα σε εχθρούς και ωφέλιµα. Βασικός κανόνας είναι ότι η 

αντιµετώπιση των εχθρών και ασθενειών ξεκινά από τις καλλιεργητικές 

πρακτικές. Αναφέρουµε χαρακτηριστικά τα σοβαρότατα αποτελέσµατα στον 

ουσιαστικό περιορισµό των µηκυτολογικών προσβολών και των 

προσβολών από κοκκοειδή που επιτυγχάνουµε µε ένα σωστό κλάδεµα που 

έχει σαν αποτέλεσµα τον καλό αερισµό και φωτισµό του δένδρου. 

 

Αντιµετώπιση των Εχθρών 

 ∆άκος 
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Bactrocera oleae // Bactrocera oleae συν. Dacus oleae, Tripetidae, ∆ίπτερα 

Ζηµιά: Στους πράσινους καρπούς διακρίνεται το τριγωνικό νύγµα του 

εντόµου, γύρω από το οποίο δηµιουργείται σκούρα ζώνη που µπορεί να 

επεκταθεί σε µεγαλύτερη επιφάνεια του καρπού. Η οπή εξόδου καλύπτεται 

από την εφυµενίδα, την λεγόµενη «ψαρολεπίδα», µέχρι να ολοκληρωθεί η 

ανάπτυξη του εντόµου µέσα στον καρπό. Η προσβολή από τον δάκο 

επιταχύνει την ωρίµανση του ελαιοκάρπου. Στο νύγµα του δάκου 

αναπτύσσονται παθογόνοι οργανισµοί που προκαλούν σήψη και πτώση 

του καρπού. 

Εχθρός: Ο δάκος συµπληρώνει 4-5 γενεές το χρόνο ανάλογα µε την 

περιοχή. Το χειµώνα ο δάκος βρίσκεται ως νύµφη στο έδαφος ή ως 

«ακµαίο χειµώνα» ή ως προνύµφη σε προσβεβληµένο καρπό επάνω στο 

δένδρο. Την άνοιξη µε την άνοδο της θερµοκρασίας δραστηριοποιείται η 1η 

γενεά του εντόµου. Αρχές έως µέσα Ιουλίου εµφανίζεται η 2η γενεά. Τα 

θηλυκά ωοτοκούν σε νέους πράσινους καρπούς. ∆εν εναποθέτουν 

περισσότερα από ένα αυγό σε κάθε νύγµα, ενώ παρατηρούνται επίσης 

πολλά άγονα νύγµατα. Οι εκκολαπτόµενες προνύµφες τρέφονται από την 

ανώριµη σάρκα, ανοίγοντας ακανόνιστες, επιµήκεις στοές σε βάθος. Όταν η 

προνύµφη ολοκληρώσει την ανάπτυξή της, µετακινείται προς την επιφάνεια 

του καρπού, όπου διευρύνει τη στοά και προετοιµάζει την έξοδό της ως 

ακµαίο ανοίγοντας χαρακτηριστική οπή, την οπή εξόδου (τρώγει τη σάρκα 

εσωτερικά αφήνοντας άθικτη την εφυµενίδα = «ψαρολεπίδα»). Στη συνέχεια 

νυµφώνεται και µετά από λίγες ηµέρες σπάζει την «ψαρολεπίδα» και 

εξέρχεται ως ακµαίο από την 

οπή εξόδου. Τους καλοκαιρινούς µήνες λόγω υψηλών θερµοκρασιών η 

δραστηριότητα του εντόµου είναι µειωµένη και παρατηρούνται σχετικά 

χαµηλά ποσοστά προσβολής. Τον Αύγουστο και τον Σεπτέµβριο 



 46

εµφανίζονται οι 3η και 4η γενεές αντίστοιχα. Με όψιµο καλοκαίρι µπορεί να 

ακολουθήσει και 5η γενεά (φθινοπωρινή). Στις φθινοπωρινές προσβολές, 

όταν ο καρπός έχει αυξηθεί σε µέγεθος και ο πληθυσµός του εντόµου έχει 

αυξηθεί, παρατηρούνται στον ίδιο καρπό περισσότερα από ένα νύγµατα. Οι 

προνύµφες των φθινοπωρινών γενεών εξέρχονται από τους καρπούς και 

νυµφώνονται στο έδαφος. 

Αντιµετώπιση: Για την αντιµετώπιση του δάκου εφαρµόζεται η µαζική 

παγίδευση των εντόµων, µε θεαµατικά αποτελέσµατα. Για τον σκοπό αυτό 

χρησιµοποιούνται εντοµοπαγίδες κόλας ή µε προσελκιστικό υγρό. 

Σε περίοδες µε πολύ µεγάλους πληθυσµούς δάκου µπορούν να γίνουν 

συµπληρωµατικά µε τις παγίδες το φθινόπωρο δολωµατικοί ψεκασµοί ή και 

ψεκασµοί κάλυψης µε φυσική πυρεθρίνη. 

 

 Πυρηνοτρήτης 

Prays oleae // Hyponomeutidae, Λεπιδόπτερα 

Ζηµιά: Προσβάλλονται φύλλα, άνθη και καρποί από διαφορετικές γενεές 

του εντόµου. Στα φύλλα παρατηρούνται τεσσάρων ειδών στοές: 

νηµατοειδής (πρωτογενής), σχήµατος C (δευτερογενής), βοθρίο (τριτογενής 

– στρογγυλή), ακανόνιστου σχήµατος – ανοικτή. Παρατηρούνται επίσης 

φύλλα συνδεδεµένα µε µετάξινα νηµάτια, όταν η προνύµφη ετοιµάζεται να 

νυµφωθεί. Στις ταξιανθίες τα κατεστραµµένα άνθη είναι επίσης 

συνδεδεµένα µε µετάξινα νηµάτια, προσβεβληµένοι από τις προνύµφες 

καρποί ξηραίνονται, µαυρίζουν και πέφτουν («πιπέρι» = καρποί 4-6 

χιλιοστά, «καλογρί» = καρποί 8-10 χιλιοστά) τον Ιούνιο- Ιούλιο (θερινή 

πτώση) και αργότερα τον Σεπτέµβριο-Οκτώβριο κατά την έξοδο των 

ώριµων προνυµφών (φθινοπωρινή πτώση). 
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Εχθρός: Ο πυρηνοτρήτης συµπληρώνει 3 γενεές το χρόνο. ∆ιαχειµάζει ως 

προνύµφη φυλλόβιας γενεάς µέσα στις στοές που ανοίγει στα φύλλα, όπου 

υφίσταται 4 εκδύσεις (Σεπτέµβριος-Φεβρουάριος). 

Προνύµφη 1ης ηλικίας » πρωτογενής στοά 

Προνύµφη 2ης ηλικίας » δευτερογενής στοά 

Προνύµφη 3ης ηλικίας » τριτογενής στοά 

Προνύµφη 4ης ηλικίας » ανοικτή στοά 

Η προνύµφη της τελευταίας ηλικίας κυκλοφορεί ελεύθερα στο φύλλωµα και 

προσβάλλει τις βλαστικές κορυφές και οφθαλµούς της ελιάς. Τελικά συνδέει 

τα προσβεβληµένα όργανα µε µετάξινα νήµατα και σχηµατίζει βοµβύκιο, 

όπου χρυσαλλιδώνεται. Από τέλη Μαρτίου και όλο τον Απρίλιο 

εµφανίζονται τα ακµαία της ανθόβιας γενεάς. Τα θηλυκά ωοτοκούν στον 

κάλυκα κατά προτίµηση κιτρινοπράσινων, κλειστών ανθέων ελιάς 

(«κρόκιασµα»). Οι εκκολαπτόµενες προνύµφες εισέρχονται στο άνθος και 

τρέφονται από το εσωτερικό του. Τα προσβεβληµένα άνθη συνδέονται µε 

νηµάτια, όπου η προνύµφη χρυσαλλιδώνεται. Τον Ιούνιο εµφανίζονται τα 

ακµαία της καρπόβιας γενεάς και τα θηλυκά ωοτοκούν στον κάλυκα νεαρών 

καρπών µε γαλακτώδες ενδοσπέρµιο (όχι ξυλοποιηµένο). Οι 

εκκολαπτόµενες προνύµφες εισέρχονται από τον ποδίσκο στην 

σάρκα και προχωρούν στον πυρήνα από το εσωτερικό του οποίου 

τρέφονται. Κατά την είσοδό τους τραυµατίζουν τον ποδίσκο ή τις αγγειώδεις 

δεσµίδες που τον συνδέουν µε τον νεαρό καρπό, ο οποίος σταµατά να 

αναπτύσσεται, ξηραίνεται απότοµα ή βαθµιαία, ανάλογα µε το στάδιο 

ανάπτυξής του, µαυρίζει και τελικά πέφτει («πιπέρι», «καλογρί»). Τον 

Σεπτέµβριο ολοκληρώνεται η ανάπτυξη των προνυµφών, οπότε ανοίγουν 

τρύπα στον πυρήνα κι εξέρχονται, σχηµατίζουν βοµβύκιο καi 

χρυσαλλιδώνονται επάνω στο δένδρο. Κατά την έξοδό της η προνύµφη 



 48

τραυµατίζει τους ιστούς στο σηµείο πρόσφυσής τους στον ποδίσκο και οι 

καρποί πέφτουν. Όταν ο καρπός έχει πέσει σε νεαρό στάδιο η ώριµη 

προνύµφη εξέρχεται και νυµφώνεται στο έδαφος. Τα θηλυκά ακµαία της 

φυλλοφάγου γενεάς ωοτοκούν στα φύλλα κι οι εκκολαπτόµενες προνύµφες 

εισέρχονται στο εσωτερικό και σχηµατίζουν τις στοές. 

Αντιµετώπιση: Συνιστώνται ψεκασµοί µε σκευάσµατα µε τον 

εντοµοπαθογόνο βάκιλο Bacillus thuringiensis ,εναντίον της ανθόβιας 

γενεάς στο «κρόκιασµα» (όταν αρχίζουν να «σκάνε» το 5-10% των ανθέων) 

και εναντίον της καρπόβιας γενεάς στο «σκάγι» (όταν έχει πέσει το 90-95 % 

των ανθέων). 

 

 Αντιµετώπιση των Ασθενειών 

 Κυκλοκόνιο 

Spilocaea oleagina // συν. Cycloconium oleaginum, Moniliales, 

Αδηλοµύκητες 

Ασθένεια πολύ διαδεδοµένη σε όλες τις περιοχές που καλλιεργείται η ελιά. 

Στην Ελλάδα, κάθε χρόνο προκαλεί σοβαρές ζηµιές σε περιοχές µε πολύ 

υγρασία. Προκαλεί εξασθένηση των δένδρων, µείωση της παραγωγής 

µέχρι πλήρους ακαρπίας. 

Συµπτώµατα: Προσβάλλονται όλα τα πράσινα µέρη του φυτού. Στα φύλλα 

εµφανίζεται το σύµπτωµα γνωστό ως «µάτι παγωνιού» (γκρίζες νεκρωτικές 

κηλίδες σε συγκεντρικούς κύκλους µε σαφές περίγραµµα), ενώ 

παρατηρείται και έντονη φυλλόπτωση. Προσβάλλονται περισσότερο τα 

παλαιότερα φύλλα και τα χαµηλότερα µέρη του δένδρου. Η προσβολή των 

µίσχων και των ποδίσκων των καρπών επιφέρει ανθόρροια και πρόωρη 

καρπόπτωση. 
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Παθογόνο - Συνθήκες ανάπτυξης: Η ασθένεια οφείλεται στον µύκητα 

Spilocea oleagina. Ο µύκητας διαχειµάζει µε τη µορφή σπορίων (κονιδίων) 

στα φύλλα και τους βλαστούς των ήδη προσβεβληµένων δένδρων. Από τα 

φύλλα αυτά προέρχονται οι µολύνσεις της άνοιξης, οι οποίες είναι λιγότερες 

από αυτές του φθινοπώρου, διότι το χειµώνα πολλά φύλλα έχουν πέσει και 

έτσι τα µολύσµατα είναι µειωµένα. Το νερό είναι απαραίτητος παράγοντας 

για την ελευθέρωση, διασπορά και βλάστηση των σποριών. Γενικά, η 

µόλυνση ευνοείται από συνθήκες σχετικά χαµηλών θερµοκρασιών και 

αυξηµένης υγρασίας. Μετά την µόλυνση, ο µύκητας εγκαθίσταται κάτω από 

την εφυµενίδα και µε κατάλληλες συνθήκες θερµοκρασίας και υγρασίας 

εξέρχονται οι κονιδιοφόροι, που αρχικά προσδίδουν βελούδινη υφή στις 

κηλίδες. 

Αντιµετώπιση: Λόγω της µακράς περιόδου µόλυνσης του µύκητα υπάρχει 

κίνδυνος προσβολής από τον Σεπτέµβριο µέχρι τον Ιούνιο. Απαιτείται 

προστασία των δένδρων µε την εφαρµογή χαλκούχων σκευσµάτων από τις 

πρώτες προσβολές του φθινοπώρου (1ος ψεκασµός πριν την έναρξη των 

βροχών, 2ος ψεκασµός µετά από ένα µήνα), µετά το κλάδεµα (3ος 

ψεκασµός τέλος χειµώνα) και από τις προσβολές της άνοιξης (4ος 

ψεκασµός), ανάλογα µε τις κλιµατικές συνθήκες. Επιπλέον, σχετική αντοχή 

στην ασθένεια φαίνεται ότι παρουσιάζει η ποικιλία "Κορωνέϊκη". 

 

 Φυµατίωση ή Καρκίνωση 

Pseudomonas savastanoi pv. Savastanoi // (olive knot, tubercle, 

tuberculosis, rogna) συν. Pseudomonas syringae subsp. savastanoi 

Ασθένεια πολύ διαδεδοµένη σε όλες τις ελαιοκοµικές περιοχές. Προκαλεί 

εξασθένηση των δένδρων, ξήρανση κλαδιών ή και ολόκληρων δένδρων. 
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Συµπτώµατα: Στα κλαδιά, στον κορµό στις ρίζες και σπανιότερα στα φύλλα 

σχηµατίζονται εξογκώµατα (καρκινώµατα ή φυµάτια). Η ανάπτυξη των 

προσβεβληµένων κλαδιών σταµατάει και µπορεί να καταλήξει σε ξήρανσή 

τους. Στους καρπούς παρουσιάζονται κηλίδες µε ή χωρίς άλω, λόγω της 

ανάπτυξης του βακτηρίου στο µεσοκάρπιο. Τελικά το κέντρο των κηλίδων 

σχίζεται και εξέρχεται βακτηριακό υγρό. Οι κηλίδες είναι συχνά πολυάριθµες 

µε αποτέλεσµα να 

υποβαθµίζεται η εµπορική τους αξία. 

Βιολογία: Η ασθένεια αποδίδεται στο βακτήριο Pseudomonas savastanoi 

pv. savastanoi. Εκτός από την ελιά, το βακτήριο προσβάλλει το γιασεµί, την 

πικροδάφνη και τον φράξινο, δηµιουργώντας τα χαρακτηριστικά 

εξογκώµατα. Το βακτήριο, που βρίσκεται µέσα στα καρκινώµατα βγαίνει 

όταν αυτά διαβραχούν, µεταφέρεται µε τις σταγόνες της βροχής και µολύνει 

τους φυτικούς ιστούς από πληγές κλαδέµατος, ραβδίσµατος, χαλαζιού ή 

παγετού. Οι µολύνσεις γίνονται κυρίως το φθινόπωρο και τον χειµώνα, 

αλλά και την άνοιξη όταν υπάρχουν βροχές. Οι καρποί µολύνονται από τα 

φακίδια.Υγρός και βροχερός καιρός, ιδιαίτερα όταν ακολουθείται από 

χαλαζόπτωση ευνοεί την εκδήλωση της ασθένειας. Οι ποικιλίες Καλαµών, 

Μεγαρίτικη και Θασίτικη της ελιάς θεωρούνται ανθεκτικές. 

   Αντιµετώπιση: Συνιστάται να αποφεύγεται η εκτέλεση κλαδέµατος και η 

συλλογή µε ράβδισµα όταν επικρατεί βροχερός καιρός. 

Τα προσβεβληµένα κλαδιά που κόβονται πρέπει να καίγονται και να 

απολυµαίνονται τα εργαλεία. Συνιστάται επίσης κατά το κλάδεµα να 

λαµβάνεται φροντίδα για τον καλό αερισµό του εσωτερικού της κόµης. 

Επίσης σε περίπτωση εγκατάστασης νέου ελαιώνα, θα πρέπει τα 

δενδρύλλια να είναι εντελώς υγιή. 
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Συνιστώνται ψεκασµοί µε χαλκούχα σκευάσµατα από το φθινόπωρο µέχρι 

αρχές άνοιξης και ιδιαίτερα µετά από το κλάδεµα και από παγετό ή χαλάζι. 

 

 

 Καπνιά 

Capnodium oleae // Perisporiaceae, Erysiphales, Ασκοµύκητες 

Συµπτώµατα: Οι κλαδίσκοι, οι βλαστοί και τα φύλλα καλύπτονται από 

µαύρο στρώµα καπνιάς. 

Παθογόνο - Συνθήκες ανάπτυξης: Η καπνιά αναπτύσσεται στα µελιτώδη 

εκκρίµατα των κοκκοειδών και της ψύλλας της ελιάς. 

Αντιµετώπιση: Η καταπολέµηση των κοκκοειδών και των αφίδων σταµατάει 

την επέκταση της καπνιάς. Οι ψεκασµοί µε χαλκούχα, αν εξαλειφθεί η 

γενεσιουργός αιτία παραγωγής του µελιτώµατος, περιορίζουν πολύ 

γρήγορα την καπνιά. 

 

 Βούλα ή Ξηροβούλα ή Σαποβούλα 

Camarosporium dalmaticum // Camarosporium dalmaticum συν. 

Macrophoma dalmatica συν. Sphaeropsis dalmatica, Sphaeropsidaceae, 

Coelomycetes, Αδηλοµύκητες 

Αποτελεί µία από τις πιο διαδεδοµένες ασθένειες στην Ελλάδα και τις άλλες 

Μεσογειακές χώρες. 

Συµπτώµατα: Προσβάλλει µόνο τους καρπούς της ελιάς, άωρους ή και 

ώριµους. Ήδη υπάρχουσα προσβολή από δάκο αποτελεί απαραίτητη 

προϋπόθεση για την εκδήλωση της ασθένειας. Η ασθένεια εκδηλώνεται µε 

δύο µορφές, ανάλογα µε την εποχή της προσβολής. Το καλοκαίρι και στις 

αρχές του φθινοπώρου (άωροι καρποί), η µόλυνση είναι εντοπισµένη και 

εµφανίζεται µε τη µορφή της "ξηροβούλας". Παρατηρούνται ξηρής 
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σύστασης (αποφελλωµένες) κηλίδες, επίπεδες ή ελαφρά βυθισµένες, που 

περιβάλλονται από σκοτεινή άλω. Επάνω στις κηλίδες διακρίνονται µαύρα 

στίγµατα,που είναι οι καρποφορίες (πυκνίδια) του παθογόνου. Το 

φθινόπωρο και στις αρχές του χειµώνα όταν οι καρποί είναι ώριµοι ή 

ηµιώριµοι, οι κηλίδες επεκτείνονται σε όλη την επιφάνειά του και 

προκαλείται µαλακή σήψη (σαποβούλα). Στην συνέχεια, οι καρποί 

αφυδατώνονται, συρρικνώνονται και καλύπτονται από τις µαύρες 

καρποφορίες του παθογόνου. Έχει περιγραφεί επίσης και µία τρίτη µορφή 

της ασθένειας, όπου η προσβολή ξεκινά µε την µορφή της "ξηροβούλας" 

και καθώς προχωρεί η ωρίµανση των καρπών και η εποχή αλλάζει, η 

προσβολή συνεχίζει µε την µορφή της "σαποβούλας". Σε κάθε περίπτωση η 

ασθένεια προκαλεί πρόωρη καρπόπτωση. 

Παθογόνο - Συνθήκες ανάπτυξης: Η ασθένεια οφείλεται στον αδηλοµύκητα 

Camarosporium dalmaticum. Ο µύκητας µολύνει τους καρπούς στη θέση 

του νύγµατος του δάκου, όπου υπάρχει λύση της συνέχειας των ιστών, 

εγκαθίσταται κάτω από την επιδερµίδα, στο µεσοκάρπιο και εξαπλώνεται 

µέχρι τον πυρήνα. Το µόλυσµα µεταφέρεται µε το παράσιτο του δάκου 

Prolasioptera berlesiana. Ο µύκητας αναπτύσσεται πολύ καλά σε 

θερµοκρασίες από 20-300C. 

Αντιµετώπιση: Η καταπολέµηση του δάκου παρέχει προστασία και από 

αυτή την ασθένεια. 

 

 Αδροµυκώσεις - βερτισιλλιώσεις δένδρων 

Verticillium dahliae, Verticillium albo-atrum // Moniliaceae, Moniliales, 

Αδηλοµύκητες (fungal wilt diseases, vascular wilts, hadromycosis) 

Θεωρούνται από τις πιο σοβαρές µυκητολογικές ασθένειες των 

πυρηνοκάρπων, της ελιάς, της φιστικιάς και του αµπελιού και οφείλονται 
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στους προαναφερόµενους µύκητες. Γι' αυτό το λόγο λέγονται και 

βερτισιλλιώσεις. Οι αδροµυκώσεις εξελίσσονται αργά και προσβάλλουν τα 

αγγεία των δένδρων προκαλώντας µαρασµό και αποξήρανση κλάδων ή 

ολόκληρου του δένδρου. 

Συµπτώµατα: Στην ελιά, η ασθένεια εκδηλώνεται µε δύο τρόπους: 

Ο πρώτος είναι µε την µορφή του απότοµου µαρασµού (αποπληξία), όταν 

προσβάλλεται ολόκληρο το δένδρο. Η αποπληξία παρατηρείται κυρίως σε 

νεαρά δένδρα και φυτώρια. Σε αυτή την περίπτωση τα φύλλα συστρέφονται 

προς τα κάτω, παίρνουν ένα σκούρο γκρι ή καστανό χρώµα και 

αποξηραίνονται, ενώ παραµένουν πάνω στο δένδρο. Ο δεύτερος τρόπος, 

αφορά την αργή αποξήρανση του δένδρου, ως ηµιπληγία σε ένα ή 

περισσότερα κλαδιά, που µε την πάροδο του χρόνου επεκτείνεται σε 

ολόκληρη την κόµη. Σε αυτή την περίπτωση προκαλείται µαρασµός, τα 

φύλλα κιτρινίζουν και σε αντίθεση µε την προηγούµενη περίπτωση, 

πέφτουν. Τα ξηρά κλαδιά παραµένουν γυµνά και τελικά επέρχεται 

ολοκληρωτική ξήρανση τουδένδρου. Ο χαρακτηριστικός µεταχρωµατισµός 

των αγγείων του ξύλου, σπάνια παρατηρείται στην ελιά. 

Παθογόνο - Συνθήκες ανάπτυξης: Οι βερτισιλλιώσεις των δένδρων 

προκαλούνται από τους αδηλοµύκητες Verticillium dahliae και Verticillium 

albo-atrum. Στη χώρα µας τοπρώτο είδος έχει βρεθεί ότι προκαλεί την 

προσβολή στις πολυετείς καλλιέργειες. Αυτό οφείλεται µάλλον στο γεγονός 

ότι ο V.dahliae ευνοείται από µέσες θερµοκρασίες, ενώ ο V.albo-atrum είναι 

περισσότερο διαδεδοµένος σε περιοχές µε υγρό και ψυχρό κλίµα. Οι 

βερτισιλλιώσεις είναι τυπικά εδαφογενείς ασθένειες. Το παθογόνο επιβιώνει 

κυρίως µε τα µικροσκληρώτια, αλλά και σαν µυκήλιο και σπόρια (κονίδια) 

στα προσβεβληµένα υπολείµµατα των καλλιεργειών και διατηρείται στο 

έδαφος για πολλά χρόνια (8-14). Ένας άλλος τρόπος διαιωνίσεώς τους 
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είναι τα διάφορα ζιζάνια - ξενιστές. Τα παθογόνα διασπείρονται µε το νερό, 

τα υπολείµµατα της καλλιέργειας, τα ζιζάνια και µε το έδαφος το οποίο 

µεταφέρεται µε τα εργαλεία ή τις καλλιεργητικές µηχανές. Σε µεγάλες 

αποστάσεις η µεταφορά τους γίνεται µε µολυσµένο πολλαπλασιαστικό 

υλικό. Οι µύκητες µολύνουν από τη ρίζα και εγκαθίστανται στα αγγεία του 

ξύλου, όπου µε µικροσκοπική εξέταση µπορούν να διακριθούν οι υφές του 

µυκηλίου και τα σπόριά του (κονίδια). 

Αντιµετώπιση: Προληπτικά συνιστάται εγκατάσταση των δένδρων µακριά 

από χωράφια όπου καλλιεργούνται ετήσια φυτά ευαίσθητα στις 

αδροµυκώσεις και σε εδάφη απαλλαγµένα από µολύσµατα (π.χ. µε 

ηλιοαπολύµανση). Επίσης, θα πρέπει να χρησιµοποιείται υγιές 

πολλαπλασιαστικό υλικό και ανθεκτικές ποικιλίες ή υποκείµενα. 

Επίσης, θα πρέπει να αποφεύγεται η συγκαλλιέργεια u964 των δένδρων µε 

ευπαθή ετήσια φυτά (π.χ. βαµβάκι). Η άρδευση των δένδρων δεν θα 

πρέπει να γίνεται µε αυλάκια διότι τα µολύσµατα µεταφέρονται µε το νερό 

στα υγιή δένδρα. Επίσης θα πρέπει να αποφεύγονται πληγές στο ριζικό 

σύστηµα των δένδρων. Κατασταλτικά συνιστάται ξερίζωµα των 

προσβεβληµένων δένδρων, κάψιµό τους και απολύµανση του χώρου που 

καταλάµβανε η προσβεβληµένη ριζόσφαιρα µε βορδιγάλειο πολτό. 

 

Η συγκοµιδή και η επεξεργασία της επιτραπέζιας Ελιάς 

Βασικό ρόλο στην αύξηση της ποιότητας των ελιών διαδραµατίζει και ο 

χρόνος και ο τρόπος της συγκοµιδής. Οι γεωπόνοι συνιστούν η συγκοµιδή 

να γίνεται την πιο κατάλληλη χρονική στιγµή έτσι ώστε να επιτυγχάνεται η 

σωστή ωρίµανση, το χρώµα, κ.α., µε προσεκτικό τρόπο για να αποφεύγεται 

ο τραυµατισµός του καρπού. 
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Η τοποθέτηση να γίνεται σε καθαρά τελάρα, χωρίς την παρουσία ξένων 

σωµάτων (σκουπίδια, φύλλα, κ.α.). Η µεταφορά τους πρέπει να γίνεται 

γρήγορα και οι ελιές να τοποθετούνται πλέον σε νερό ή άλµη γρήγορα. 

Τέλος, ιδιαίτερη προσοχή χρειάζεται και η αποθήκευση µε τη συντήρησή 

τους. Οι παραγωγοί από τη στιγµή που επιθυµούν να κρατήσουν τις ελιές 

στις αποθήκες τους και να τις πουλήσουν αργότερα, πρέπει να έχουν 

εξασφαλίσει ορισµένες βασικές προδιαγραφές από πλευράς εξοπλισµού - 

υγιεινής και ασφάλειας. Κατ΄ αρχήν η όλη συντήρηση - εκπίκρανση για 

πράσινες ελιές - και ζύµωση των ελιών πρέπει να επιβλέπεται από ειδικό 

τεχνολόγο. Οι ελιές να τοποθετούνται σε πλαστικές δεξαµενές ή βαρέλια 

πλαστικά, κατάλληλα για τρόφιµα και καθ' ουδένα τρόπο σε µεταλλικά. 

Οι δεξαµενές πρέπει να κλείνουν καλά και οι ελιές να µην έρχονται σε 

επαφή µε το περιβάλλον. Ο χώρος της αποθήκης πρέπει να είναι καθαρός, 

στεγασµένος, να προβλέπεται τρόπος αντιµετώπισης των ποντικιών και 

γενικά να παρέχει τις βασικές προϋποθέσεις χώρου συντήρησης τροφίµων. 

Όσον αφορά την διατήρηση των ελιών σε άλµη, πρέπει να γίνεται έλεγχος 

για την περιεκτικότητα και να διατηρείται σε ορισµένα όρια 7%-9%. Έλεγχος 

και πορεία της ζύµωσης σε συνεργασία µε τεχνολόγο. 

 

4.3 Bιολογική καλλιέργεια αµπελιού 
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Γενικά  

 

Είναι γεγονός ότι η καλλιέργεια αµπελιού και κύρια των οινοποιήσιµων 

σταφυλιών στην Ελλάδα, έχοντας περάσει από διάφορα στάδια 

περισσότερο ή λιγότερο ευνοϊκά για την εξέλιξή της, εµφανίζεται σήµερα µε 

νέα δεδοµένα, τα οποία και φαίνεται να δικαιολογούν µια βιολογική εκδοχή 

της καλλιέργειας. Πιο συγκεκριµένα τα δεδοµένα αυτά αφορούν:  

• Την επιδίωξη βελτίωσης της ποιότητας των κρασιών, κάτι που επιβάλλει 

άλλωστε και ο έντονος ανταγωνισµός, µε τις σχετικά χαµηλές στρεµµατικές 

αποδόσεις των αµπελώνων, ιδιαίτερα µάλιστα εκείνων που παράγουν 

κρασιά ονοµασίας προέλευσης (VQPRD).  

• Την στροφή των καταναλωτών προς τα ποιοτικά κρασιά.  

• Την συνειδητοποίηση, τόσο των ειδικών της αµπελουργίας όσο και των 

αµπελουργών, ότι ποιοτικό σταφύλι δεν είναι αυτό που παράγεται από 

ζωηρά αµπέλια, όπου η βλάστηση είναι δύσκολο να ελεγχθεί, ενώ 

παράλληλα αναγκάζει τον αµπελουργό σε συχνές επεµβάσεις, 
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(κορυφολογήµατα, θερινά κλαδέµατα) αυξάνοντας έτσι το κόστος 

παραγωγής. Η ποιότητα διασφαλίζεται από ισορροπηµένα αµπέλια, που 

διαθέτουν µια ικανοποιητική φυλλική επιφάνεια, ικανή να φωτοσυνθέτει 

καλά, αλλά και να εξασφαλίζει και τον επαρκή αερισµό, δηµιουργώντας έτσι 

το ιδανικό µικροκλίµα για την ωρίµανση των σταφυλιών.  

 

Τα παραπάνω δεδοµένα έχουν οδηγήσει τον κόσµο, που ασχολείται µε την 

καλλιέργεια του αµπελιού, να διερευνά πλέον σοβαρά τις δυνατότητες 

ανάπτυξης της βιοκαλλιέργειας αµπελιού στην Ελλάδα. Προς την 

κατεύθυνση αυτή υπάρχουν και ορισµένα σοβαρά πλεονεκτήµατα στην 

χώρα µας που µπορούν να δικαιολογήσουν µια εντονότερη στροφή προς 

την βιολογική αµπελουργία. Ως τέτοια, µπορούν να αναφερθούν οι ήπιες 

κλιµατολογικές συνθήκες, ο νησιώτικος χαρακτήρας, το ιδιόρρυθµο 

ανάγλυφο του εδάφους, η µικρότερη ρύπανση από αγροχηµικά σε 

ορισµένες ζώνες, οι οικογενειακής µορφής εκµεταλλεύσεις σε µικρές 

εκτάσεις και κυρίως το γεγονός ότι σε πολλές περιοχές γίνεται καλλιέργεια 

µε παραδοσιακούς τρόπους. Στην τελευταία αυτή περίπτωση, το 

υπόστρωµα για ανάπτυξη της βιολογικής αµπελουργίας µπορεί να 

θεωρηθεί ιδανικό αφού στις περιοχές που εφαρµόζεται η παραδοσιακή 

γεωργία δεν γίνεται χρήση φυτοφαρµάκων, παρά µόνο χαλκού και 

θειαφιού, τα οποία και επιτρέπονται υπό προϋποθέσεις βέβαια, στα πλαίσια 

της βιολογικής γεωργίας, οπότε το µόνο πρόβληµα που πρέπει να 

αντιµετωπιστεί είναι η λίπανση του εδάφους.  

 

Ήδη σήµερα στην Ελλάδα η βιοκαλλιέργεια του αµπελιού καλύπτει 25.000 

στρέµµατα περίπου (στοιχεία Υπουργείο Γεωργίας για το 2001 - βλέπε 

Πίνακα 2) και αφορά, τόσο τις οργανωµένες προσπάθειες, όπως το 
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παράδειγµα του Αιγίου µε το εκεί πρόγραµµα Βιοκαλλιέργειας Κορινθιακής 

Σταφίδας - που ήδη λειτουργεί πάνω από µια δεκαετία - όσο και 

προσπάθειες µεµονωµένων παραγωγών, κυρίως οινάµπελων, ορισµένοι 

από τους οποίους έχουν κατορθώσει να δηµιουργήσουν καθετοποιηµένες 

µονάδες παραγωγής κρασιού, µε ενδιαφέροντα οικονοµικά αποτελέσµατα. 

Η πιστοποίηση των βιολογικά παραγόµενων προϊόντων περιορίζεται 

στο σταφύλι, καθώς η Ε.Ε. δεν έχει διατυπώσει συγκεκριµένες 

προδιαγραφές για την βιολογική οινοποιία. Το κρασί από βιολογική 

καλλιέργεια ανέρχεται σε 230.000 hl. περίπου, παραγόµενο από 

µεµονωµένους παραγωγούς αν και τα τελευταία χρόνια έχουν αρχίσει και 

κάποιες συνεταιριστικές προσπάθειες (10 οινοποιεία παρήγαγαν 16.000 hl 

το 1994, δηλ. το 6% της συνολικής βιολογικής παραγωγής). Σε ότι αφορά 

την αγορά, δεν υπάρχει κάποιος εµπορικός οργανισµός για το µάρκετινγκ 

του κρασιού από βιολογική καλλιέργεια. Υπάρχουν 15 σηµεία πώλησης, 

αλλά το πλείστο των παραγωγών, οργανώνουν από µόνοι τους το 

µάρκετινγκ του προϊόντος τους. Ακόµα γίνονται εξαγωγές σε ποσοστό 60% 

επί του συνολικά παραγόµενου κρασιού από βιολογική καλλιέργεια, προς 

Γερµανία ( η οποία απορροφά το 50% της εξαγόµενης ποσότητας), Βέλγιο, 

Ολλανδία, Αγγλία, Ελβετία, Σκανδιναβικές χώρες και Β. Αµερική.  

Στο κρασί, οι προσπάθειες είναι πιο οργανωµένες και ήδη κυκλοφορούν 

στην αγορά εδώ και χρόνια το κρασί του Σπυρόπουλου και το Πήγασος του 

Μαρκοβίτη, που προέρχονται από καλλιέργεια µε βιολογικά µέσα. Από τον 

Σεπτέµβριο του 1998 έχει αρχίσει να κυκλοφορεί στην αγορά η πρώτη 

σοδειά µε εµφιαλωµένο κρασί αυτής της κατηγορίας και από τον Τσάνταλη. 

Η εταιρεία εδώ και χρόνια, αξιοποιεί την µέθοδο της βιολογικής καλλιέργειας 

στα 100 από τα 1300 συνολικά στρέµµατα µε αµπελώνες που 

εκµεταλλεύεται στο Άγιο Όρος από τα οποία παράγεται το κρασί 
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Αγιορείτικο. Στόχος της Τσάνταλη είναι να αξιοποιηθεί στο µέλλον όλη η 

εκµεταλλεύσιµη έκταση του Αγίου ‘Όρους, προκειµένου για την παραγωγή 

κρασιών µε βιολογικό τρόπο καλλιέργειας. Επίσης ο Φελαχίδης από το 

1990 (Καβάλα) ειδικεύεται στην καλλιέργεια βιολογικών σταφυλιών για την 

παραγωγή ανώτερης ποιότητας κρασιού. Ενώ παράλληλα µεγάλα ονόµατα 

της οινοποιίας όπως: Κτήµα Κώστα Λαζαρίδη ΑΕ (∆ράµα) και Μπουτάρης 

αποφασίζουν να ενταχθούν στην βιολογική καλλιέργεια του Αµπελιού.  

 

 

Επιλογή θέσης και εγκατάσταση αµπελώνα  

 

Το κλειδί για µία επικερδή αµπελοοινική εκµετάλλευση είναι η σωστή 

εκλογή της τοποθεσίας. Μία τυχόν λανθασµένη εκλογή µειώνει τις 

δυνατότητες παραγωγής πρώτης ύλης υψηλής ποιότητας ενώ είναι πιθανό 

να αυξήσει υπερβολικά το κόστος καλλιέργειας.  

Οι βασικές παράµετροι προς εξέταση για την εκλογή µιας τοποθεσίας είναι 

το κλίµα, το έδαφος, το νερό και η τοπογραφία.  

 

α) Κλίµα  

Οι κλιµατικοί παράγοντες που επηρεάζουν την αµπελοκαλλιέργεια είναι η 

θερµοκρασία (ανοιξιάτικη και καλοκαιρινή), η βροχόπτωση και ο άνεµος. 

Αυτοί οι παράγοντες ρυθµίζουν τόσο την ποιότητα των σταφυλιών όσο και 

τις στρεµµατικές αποδόσεις.  

Θερµοκρασία: οι ανοιξιάτικες θερµοκρασίες είναι σηµαντικές λόγω των 

κινδύνων παγετού ενώ οι καλοκαιρινές είναι αυτές που καθορίζουν την καλή 

ή όχι ωρίµανση των καρπών.  
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Βροχόπτωση: στη χώρα µας οι βροχές συγκεντρώνονται κυρίως στη 

χειµερινή περίοδο. Το αµπέλι όµως έχει τις µεγαλύτερες ανάγκες για νερό 

κατά τη βλαστική του περίοδο γι'αυτό είναι πολύ σηµαντικό να 

αναπληρώνουµε την έλλειψη βρόχινου νερού µε άρδευση, όταν χρειάζεται.  

Άνεµος: Μπορεί να οδηγήσει σε καταπόνηση του αµπελιού (λόγω 

υπερβολικής διαπνοής και µειωµένης φωτοσύνθεσης). Αποτελεί πρόβληµα 

κυρίως στους νησιωτικούς αµπελώνες.  

 

β) Έδαφος  

Το έδαφος κατά το φύτεµα ή εγκατάσταση της νέας καλλιέργειας θα πρέπει 

να αξιολογηθεί µε ανάλυση εδάφους ώστε να προσδιοριστούν τυχόν 

προβλήµατα που αφορούν την δοµή του εδάφους και τα επίπεδα 

µακροστοιχείων και µικροστοιχείων όπως και το επίπεδο οργανικής ουσίας.  

Η καταλληλότητα ενός εδάφους για αµπελουργική χρήση εκτιµάται µε βάση 

τις δυνατότητες δηµιουργίας ενός υγιούς και ικανοποιητικά ανεπτυγµένου 

ριζικού συστήµατος. Οι ρίζες λειτουργούν καλύτερα σε περιβάλλον µε καλό 

αερισµό, ουδέτερο pH, επαρκή αλλά όχι υπερβολικά υδατικά αποθέµατα 

καθώς και επαρκή αλλά όχι υπερβολική παροχή θρεπτικών στοιχείων. 

Πολύ έφορα εδάφη παρέχουν ανεξέλεγκτη ανάπτυξη στις ρίζες και ευνοούν 

τη βλαστική ανάπτυξη σε βάρος της καλής ωρίµανσης. Από την άλλη, 

φτωχά και ρηχά εδάφη είναι ακατάλληλα για επικερδή αµπελουργία αν και 

συχνά η πρώτη ύλη είναι εξαιρετικής ποιότητας.  

Η εδαφολογική ανάλυση παρέχει σηµαντικές πληροφορίες τόσο για τις 

φυσικές (δοµή, σύσταση) όσο και τις χηµικές (θρεπτικά συστατικά) ιδιότητες 

του προς φύτευση εδάφους. Είναι απαραίτητη για την τελική εκλογή της 

τοποθεσίας, για την επιλογή των ποικιλιών / υποκειµένων (Συνιστώµενες 

Ποικιλίες υποκειµένων: 31 Richter, 99 Richter, 110 Richter, 41 B Millardet 
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de Grasset, 420 A Millardet de Grasset, 1103 Paulsen, 140 Ruggeri, SO4), 

για την επιλογή των αποστάσεων φύτευσης και του καλλιεργητικού 

συστήµατος καθώς και για τον καθορισµό της βασικής λίπανσης.  

 

γ) Νερό  

           Στη χώρα µας, η καλλιέργεια αµπελιού είναι συχνά αντιοικονοµική 

δίχως δυνατότητα ποτίσµατος. Η άρδευση είναι τις περισσότερες φορές 

απαραίτητη τόσο στα νεαρά φυτά, για τη επιτυχηµένη και οµοιόµορφη 

εγκατάσταση του αµπελώνα όσο και σε παραγωγικούς αµπελώνες, για την 

εξασφάλιση µιας ποιοτικής και επαρκούς ποσοτικά παραγωγής.  

 

δ) Τοπογραφία  

∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι η αµπελοκαλλιέργεια είναι πολύ πιο εύκολη σε 

επίπεδα ανάγλυφα παρά σε πλαγιές. Στην πραγµατικότητα, µεγάλο µέρος 

των αµπελώνων της Ελλάδας βρίσκεται σε πλαγιές, αρκετές φορές 

απότοµες. Η εγκατάσταση αµπελώνων σε πλαγιές αποφεύγει ορισµένες 

δυσµενείς κλιµατικές συνθήκες (υπερβολική ζέστη, κίνδυνοι παγετών) όµως 

µειώνει την ανταποδοτικότητα της εκµετάλλευσης λόγω του υψηλού 

κόστους καλλιέργειας.  

 

 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΜΠΕΛΩΝΑ  

α) Σχεδιασµός  

Ο σωστός σχεδιασµός της φύτευσης του αµπελώνα είναι το κλειδί για την 

εξασφάλιση µιας επιτυχηµένης εγκατάστασης και εποµένως για την 

αποτελεσµατικότερη αξιοποίηση του προς επένδυση κεφαλαίου. 

Σηµαντικότερο ρόλο σ'αυτό το σχεδιασµό παίζουν ο χρόνος εκτέλεσης των 
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διαφόρων εργασιών και η ορθολογική διαδοχή τους. Ένα προτεινόµενο 

πρόγραµµα εργασιών είναι το ακόλουθο:  

1. Εξασφάλιση χρηµατικών πόρων: το νωρίτερο δυνατό.  

2. Σχεδιασµός φύτευσης και ακριβής οριοθέτηση της προς φύτευση 

περιοχής: 12-24 µήνες πριν την εγκατάσταση.  

3. Παραγγελία φυτών (έριζα εµβολιασµένα): 18-24 µήνες πριν την 

εγκατάσταση.  

4. Παραγγελία υλικών υποστύλωσης: 6-12 µήνες πριν την εγκατάσταση.  

5. Εδαφολογικές αναλύσεις: Ιούλιος ή νωρίτερα.  

6. Καταπολέµηση πολυετών ζιζανίων: Ιούλιος- Αύγουστος.  

7. Χάραξη γραµµών φύτευσης: Αύγουστος.  

8. Σχεδιασµός συστήµατος άρδευσης-παραγγελία υλικών: Σεπτέµβριος.  

9. Προετοιµασία εδάφους (υπερβαθεία άροση): Αύγουστος-Οκτώβριος (όσο 

ακόµα το έδαφος είναι αρκετά στεγνό).  

10. Βασική λίπανση (καλιοφωσφορική, σύµφωνα µε το Παράρτηµα ΙΙ του 

Κανονισµού 2092/91): Σεπτέµβριος-Οκτώβριος (πριν το έδαφος γίνει 

υπερβολικά υγρό).  

11. Εγκατάσταση συστηµάτων υποστύλωσης και άρδευσης: Σεπτέµβριος-

Μάρτιος.  

12. Φύτευση: Μάρτιος-Απρίλιος.  

13. ∆ιαµόρφωση νεαρών φυτών στο σύρµα: Απρίλιος-Νοέµβριος.  

 

β) Επιλογή ποικιλίας - προµήθεια πολλαπλασιαστικού υλικού  

 Το πολλαπλασιαστικό υλικό πρέπει να παραγγέλνεται τουλάχιστον 12 

µήνες πριν την εγκατάσταση του αµπελώνα, ιδιαίτερα αν πρόκειται για έριζα 

εµβολιασµένα φυτά. Γενικά, η χρήση έτοιµων εµβολιασµένων φυτών είναι 
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προτιµότερη από τον εµβολιασµό στο χωράφι, ιδιαίτερα αν δεν υπάρχουν 

έµπειροι εµβολιαστές.  

Η επιλογή της ποικιλίας (και του υποκειµένου) είναι ιδιαίτερα σηµαντική για 

την επιτυχία του αµπελώνα. Στην απόφαση αυτή, ο ενδιαφερόµενος θα 

πρέπει να λάβει υπόψη του τα παρακάτω στοιχεία:  

- τον επιθυµητό τύπο οίνου,  

- τα χαρακτηριστικά του εδάφους,  

- το κλίµα της περιοχής (ιδιαίτερα τη θερµοκρασία).  

Όσον αφορά την εκλογή του υποκειµένου, πρέπει να λαµβάνουµε υπόψη 

την αντοχή τους στο ανθρακικό ασβέστιο, στην ξηρασία, στους νηµατώδεις, 

στην αλατότητα καθώς και τη συγγένειά τους µε την επιθυµητή ποικιλία και 

τη ζωηρότητα που προσδίδει σ' αυτή.  

Η µέθοδος βιολογικής παραγωγής συνεπάγεται ότι, για τους σπόρους και 

το αγενές πολλαπλασιαστικό υλικό, το µητρικό φυτό στην περίπτωση 

των σπόρων και το ή τα γονικά φυτά στην περίπτωση του αγενούς 

πολλαπλασιαστικού υλικού έχουν παραχθεί, λαµβάνοντας υπόψι τα κάτωθι:  

 

�� Χρησιµοποιούνται µόνον σπόροι ή αγενές πολλαπλασιαστικό υλικό που 

παράγονται µε τη µέθοδο βιολογικής παραγωγής.  

�� χωρίς τη χρήση γενετικώς τροποποιηµένων οργανισµών ή / και 

προϊόντων που παράγονται από τέτοιους οργανισµούς και  

�� επί µία τουλάχιστον γενεά, (µητρικά φυτά του υποκειµένου και του 

εµβολίου – είτε σποριόφυτα είτε από µόσχευµα), ενώ στην περίπτωση 

πολυετών καλλιεργειών δυο τουλάχιστον καλλιεργητικές περιόδους.  

�� Αγορά πολλαπλασιαστικού υλικού µε πιστοποιητικό που να δηλώνει ότι 

αυτό προέρχεται από βιολογική καλλιέργεια, ενώ τα τιµολόγια αγοράς 

αναφέρουν τα στοιχεία του Οργανισµού Ελέγχου. Επίσης η αγορά 
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συνοδεύεται και από µία δήλωση του φυτωριούχου σχετικά µε τη µέθοδο 

της βιολογικής παραγωγής που έχει ακολουθήσει.  

�� Η αγορά του πολλαπλασιαστικού υλικού αναγράφεται υποχρεωτικά 

στον πίνακα "Πρώτες Ύλες", τον οποίο οφείλει να συµπληρώνει κάθε 

παραγωγός, θέτοντας στη διάθεση των τεχνικών επιθεωρητών και το 

φωτοαντίγραφο του τιµολογίου αγοράς.  

 

Κατά παρέκκλιση και κατά τη διάρκεια της µεταβατικής περιόδου αλλά και 

µε τη σύµφωνη γνώµη της αρµόδιας αρχής, µπορούν να χρησιµοποιούνται 

σπόροι και αγενές πολλαπλασιαστικό υλικό που δεν παράγονται σύµφωνα 

µε τη µέθοδο βιολογικής παραγωγής, εφόσον οι χρήστες του 

πολλαπλασιαστικού αυτού υλικού µπορούν να αποδείξουν στον 

οργανισµό ή την αρχή ελέγχου του κράτους µέλους ότι δεν µπόρεσαν να 

προµηθευτούν από την κοινοτική αγορά πολλαπλασιαστικό υλικό 

κατάλληλης ποικιλίας του συγκεκριµένου είδους που να ικανοποιεί τις 

απαιτήσεις βιολογικής παραγωγής που αναφέρονται παραπάνω. Στην 

περίπτωση αυτή πρέπει να χρησιµοποιείται, εφόσον είναι διαθέσιµο στην 

κοινοτική αγορά, πολλαπλασιαστικό υλικό το οποίο δεν έχει υποστεί 

επεξεργασία µε προϊόντα που δεν αναφέρονται στο παράρτηµα ΙΙ σηµείο Β 

του κανονισµού 2092/91.  

       Παράλληλα ο καλλιεργητής θα πρέπει να προµηθευτεί όλες τις σχετικές 

άδεις που διέπουν την εγκατάσταση αµπελώνα και µεταξύ αυτών την άδεια 

για εγκατάσταση νέου αµπελώνα (αν πρόκειται για καινούργιο) ή την άδεια 

µεταβίβασης δικαιωµάτων αναφύτευσης αµπελώνων µεταξύ 

εκµεταλλεύσεων (αν πρόκειται για υφιστάµενη καλλιέργεια).  
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γ) Σχεδιασµός αµπελώνα  

Η διεύθυνση φύτευσης των γραµµών θα πρέπει να είναι βορράς-νότος για 

πιο δροσερές περιοχές (υψίπεδα κτλ) ενώ για τις πιο ζεστές είναι 

προτιµότερη η διεύθυνση ανατολή-δύση ώστε να αποφεύγονται οι 

δυσµενείς συνέπειες των υψηλών καλοκαιρινών θερµοκρασιών.  

Όσον αφορά την πυκνότητα φύτευσης, η εκλογή της εξαρτάται από 

πολλούς παράγοντες, µεταξύ των οποίων και το κόστος αγοράς των 

φυτών. Στη λήψη της σωστής απόφασης όµως, η µεγαλύτερη έµφαση 

πρέπει να δοθεί στην εξασφάλιση µιας ικανοποιητικής ανάπτυξης για το 

ριζικό σύστηµα. Σε εδάφη και κλίµατα που ευνοούν τη ζωηρότητα του 

αµπελιού, θα πρέπει να δίνουµε περισσότερο χώρο στο αµπέλι και όχι να 

προσπαθούµε µε πυκνές φυτεύσεις να ελέγξουµε τη ζωηρότητα γιατί τότε 

θα έχουµε χειρότερα αποτελέσµατα. Ενδεικτικά, οι αποστάσεις φύτευσης 

κυµαίνονται από 2 έως 2,5 µέτρα µεταξύ των γραµµών και από 1 έως 1,5 

µέτρο πάνω στη γραµµή.  

 

 

δ) Προετοιµασία εδάφους  

Η σωστή προετοιµασία του εδάφους είναι απαραίτητη για την επιτυχηµένη 

εγκατάσταση των φυτών. Είναι επίσης πολύ σηµαντικό οι εργασίες να 

πραγµατοποιηθούν εγκαίρως (το φθινόπωρο) πριν το έδαφος ενυδατωθεί 

πλήρως από τις χειµωνιάτικες βροχοπτώσεις. Η υπερβαθεία άροση πρέπει 

να γίνεται κατά προτίµηση τον Ιούνιο και σε ικανοποιητικό βάθος 

(τουλάχιστον 60-70 εκατοστά) ώστε να δηµιουργηθούν ευνοϊκές συνθήκες 

για την ανάπτυξη του ριζικού συστήµατος. Η υπερβαθεία άροση γίνεται είτε 

µε αναστροφή εφόσον το έδαφός µας είναι οµοιογενές είτε µε ρίπερ 
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(εδαφοσχίστη) αν σε µικρό βάθος από την επιφάνεια βρίσκεται το µητρικό 

πέτρωµα ή αδιαπέραστος ορίζοντας.  

Μαζί µε την υπερβαθεία άροση κάνουµε και τη βασική λίπανση (κάλιο και 

φώσφορο) διότι τα στοιχεία αυτά πρέπει να τοποθετηθούν σε αρκετό βάθος 

για να είναι αποτελεσµατικά. Για τον προσδιορισµό των λιπαντικών 

αναγκών είναι καλύτερα να προηγηθεί εδαφολογική ανάλυση. Ενδεικτικά 

αναφέρονται ως συνήθεις δοσολογίες οι 20 µονάδες φωσφόρου και 50 

µονάδες καλίου. 

 

  

ε) Φύτευση  

Το φύτεµα του νέου αµπελιού γίνεται µεταξύ Φεβρουαρίου και Απριλίου 

ανάλογα µε τις κλιµατικές συνθήκες της κάθε περιοχής. Το έδαφος πρέπει 

πρωτύτερα να έχει ψιλοχωµατιστεί και να έχει γίνει η χάραξη των γραµµών 

και των θέσεων φύτευσης. Τα φυτά θα πρέπει να είναι κλαδεµένα στα 2-3 

µάτια και το ριζικό τους σύστηµα να είναι κλαδεµένο στα 2 εκατοστά. Το 

βάθος του φυτέµατος είναι τόσο ώστε το πάνω µέρος των φυτών να 

βρίσκεται 2-5 εκατοστά πάνω από τη γη. Ακολουθεί πότισµα και σκέπασµα 

των φυτών µε ψιλό χώµα.  

Με βάση τα παραπάνω θα αποφασιστούν τα ακόλουθα:  

• κατάλληλο σχέδιο λίπανσης που θα διορθώνει τυχόν ελλείψεις  

• εδαφοκάλυψη και συστήµατα αµειψισποράς που θα βελτιώνουν τις 

φυσικοχηµικές ιδιότητες του εδάφους  

• ποσότητα και δοσολογία του νερού άρδευσης, αν τυχόν αρδεύεται  

• πιθανές εκχερσώσεις ή ισοπεδώσεις χωρίς όµως την καταστροφή 

καταφυγίων άγριας πανίδας και χλωρίδας που είναι τόσο πλούσια σε 

αριθµό και ποικιλία ειδών  
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• να διατηρούνται βραχώδεις και πετρώδεις περιοχές γύρω από την 

καλλιέργεια, που αποτελούν καταφύγια για εξειδικευµένα φυτικά και ζωικά 

είδη. Σε περίπτωση που δεν υπάρχουν θα πρέπει να δηµιουργούνται 

τεχνητοί τράφοι και ξερολιθιές και θα πρέπει να χτίζονται κατά τέτοιο τρόπο 

ώστε να παρέχουν καταφύγιο στους ωφέλιµους οργανισµούς και αφετέρου 

να εµποδίζονται οι απώλειες επιφανειακού εδάφους στις επικλινείς 

περιοχές  

• να γίνει σχεδιασµός για το πού και πως θα ανοιχθεί ο δρόµος για τις 

µετακινήσεις µέσα στην εκµετάλλευση, καθώς επίσης και η εγκατάσταση 

δεξαµενής νερού αν αυτό είναι απαραίτητο  

• να ληφθούν υπόψη οι κατάλληλες ποικιλίες που θα καλλιεργηθούν και 

µπορούν να ευδοκιµήσουν στις περιοχές αυτές  

• για την προφύλαξη καλλιεργειών από ανέµους εγκατάσταση 

ανεµοφρακτών από καλάµια ή από δένδρα τα οποία δεν επηρεάζουν τις 

υφιστάµενες καλλιέργειες είτε ανταγωνιστικά όσον αφορά τα θρεπτικά 

στοιχεία και νερό είτε γίνονται φορείς ασθενειών και εχθρών.  

Από πλευράς µηχανικού εξοπλισµού θα πρέπει να αγορασθούν 

µηχανήµατα όπως µηχανές διαχείρισης ζιζανίων, θρυµµατιστή φυτικών 

υπολειµµάτων για την παραγωγή κοµπόστ, καταστροφέα ζιζανίων - 

κλαδιών και ενσωµάτωση των φυτικών υπολειµµάτων και φυτών 

εδαφοκάλυψης και αµειψισποράς.  

  

 

Εγκατάσταση συστήµατος αµειψισποράς  

 

Στα πλαίσια της βιολογικής γεωργίας ο παραγωγός έχει σύµφωνα µε τον 

κανονισµό ΕΟΚ 2092/91 την δυνατότητα να βελτιώσει την γονιµότητα των 
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χωραφιών του στηριζόµενος στην χλωρά λίπανση µε την καλλιέργεια των 

ψυχανθών (τριφύλλι, κουκιά, βίκο) ή άλλων βαθύρριζων φυτών 

αγροστωδών (κριθάρι, βρώµη, σίκαλη). Αναλογία ψυχανθών: αγροστωδών 

για το αµπέλι 4:1,  

Τον Οκτώβριο, όταν το χωράφι είναι στο «ρώγο» του, γίνεται το φρεζάρισµα 

µα µετά ακολουθεί η σπορά των ψυχανθών και η κοπή τους και 

ενσωµάτωσή τους όταν φτάσουν τα 20 εκ περίπου. Με αυτόν τον τρόπο 

εµπλουτίζεται το έδαφος σε οργανική ουσία (από 2 τόνους το στρέµµα 

χλωρή ουσία µπορούµε να πάρουµε 300-600 κιλά χούµο, αν δεχτούµε σαν 

συντελεστή χουµοποίησης το 0,1 – 0,15, ενώ η κοπριά έχει αντίστοιχα 0,4 – 

0,6).  

Εδώ όµως θα πρέπει να προσέξουµε ορισµένα σηµεία ώστε να µην 

οδηγηθούµε σε αποτυχία. Η χλωρή λίπανση µε ψυχανθή εφοδιάζει µε 

άζωτο την καλλιέργεια και βελτιώνει την οργανική ουσία του εδάφους. 

Συγχρόνως όµως και για ένα διάστηµα µερικών µηνών δρά ανταγωνιστικά 

προς την κύρια καλλιέργεια, ως προς την εξασφάλιση του νερού και των 

θρεπτικών στοιχείων. Όµως είναι δυνατόν να παρουσιαστεί πρόβληµα 

ακόµα και όταν για παράδειγµα τους χειµερινούς µήνες τα επίπεδα 

βροχοπτώσεων είναι χαµηλά και δεν υπάρχει η δυνατότητα άρδευσης των 

χωραφιών. Τα ψυχανθή έχοντας εξαντλήσει τα διαθέσιµα αποθέµατα νερού 

µπορεί να δηµιουργήσουν έλλειψη νερού στις καλλιέργειες και να 

περιορίσουν την ανάπτυξή τους (π. χ. το τριφύλλι έχει µεγάλες απαιτήσεις 

σε νερό).  

Για αυτούς τους λόγους θα πρέπει πριν την εγκατάσταση του συστήµατος 

αµειψισποράς να ληφθούν υπόψη τα παρακάτω:  

• ανάλυση εδάφους και φυλλοδιαγνωστική για να προσδιοριστούν: ο τύπος 

του εδάφους, το ΡΗ, η αγωγιµότητα κ. α.  
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• καιρικές συνθήκες περιοχής, παγετοί, θερµοκρασία κτλ  

• ύπαρξη νερού και ποιότητα αυτού  

• βιολογικός κύκλος του φυτού.  

Πρέπει να σηµειωθεί ότι η χλωρή λίπανση δεν είναι απαραίτητο να γίνεται 

κάθε χρόνο. Μπορεί να εφαρµόζεται χρόνο παρά χρόνο ή κάθε δύο το 

πολύ χρόνια  

 

∆ιατήρηση γονιµότητας του εδάφους  

 

Βασικός συντελεστής στην Βιολογική Γεωργία είναι το ζωντανό έδαφος.  

Κύριος στόχος της Βιολογικής Γεωργίας είναι η διατήρηση της καλής 

γονιµότητας και της φυσικής κατάστασης του εδάφους, η διατήρηση της 

βιοποικιλότητας, και της αειφορίας. Η δοµή και η υφή του εδάφους έχουν 

άµεση επίδραση στην ικανότητά του στη συγκράτηση του νερού, στον 

αερισµό του και επιδρούν στην ανάπτυξη όχι µόνο των ριζών αλλά επίσης 

και των µικροοργανισµών. Αυτοί µε τη σειρά τους διαδραµατίζουν ένα 

σηµαντικό ρόλο στη διαθεσιµότητα των θρεπτικών στοιχείων της οργανικής 

ουσίας του εδάφους.  

Τυχόν προβλήµατα θρέψης αντιµετωπίζονται κατά περίπτωση. Αρχικά θα 

δοθεί σηµασία στον τύπο του εδάφους, στα φυσικά χαρακτηριστικά (υφή, 

δοµή) καθώς καις στα χηµικά χαρακτηριστικά του εδάφους (ΡΗ, ΕC, CEC).  

Στα συστήµατα οικολογικής παραγωγής χρησιµοποιούνται χλωρές 

λιπάνσεις όπως αναφέραµε και παραπάνω, και οργανικά υλικά (ζωικές και 

φυτικές κοπριές - κοµπόστες, επεξεργασµένα φύκια, στάχτη, φύλλα, 

υπολείµµατα ξύλου, γκαζόν κλπ).  

Η διασπορά των οργανικών υλικών γίνεται πριν από τη σπορά των φυτών 

χλωρής λίπανσης, νωρίς το φθινόπωρο. Η ενσωµάτωσή τους γίνεται µε τη 
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σπορά των φυτών χλωρής λίπανσης, και µε αυτόν τον τρόπο έχουµε όλες 

τις ευεργετικές επιδράσεις της οργανικής ουσίας.  

Η χλωρή λίπανση και η προσθήκη των οργανικών υλικών γίνεται για:  

• τη λίπανση των χωραφιών και των δένδρων,  

• την καλύτερη απορρόφηση του βρόχινου νερού και συγκράτηση της 

εδαφικής υγρασίας,  

• τον ανταγωνισµό µε τα ζιζάνια και την καταπολέµησή τους,  

• την εξασφάλιση καταφυγίου σε ωφέλιµα έντοµα και παράσιτα των εχθρών 

των καλλιεργειών,  

• την βελτίωση της εδαφικής δοµής,  

• την παρεµπόδιση της διάβρωσης του εδάφους.  

Η σπορά των φυτών χλωρής λίπανσης γίνεται µετά τις πρώτες βροχές, 

όταν το χωράφι είναι στο ρώγο του. Η ενσωµάτωση γίνεται πριν την πλήρη 

άνθηση των φυτών και πριν σταµατήσουν τελείως οι βροχοπτώσεις.  

Η χλωρή λίπανση γίνεται βάση προγράµµατος αµειψισποράς που 

περιλαµβάνει ψυχανθή και αγρωστώδη. Η επιλογή των φυτών που θα 

συµπεριληφθούν στο πρόγραµµα αµειψισποράς γίνεται µε βάση τον τύπο 

του εδάφους, τις κλιµατικές συνθήκες (παγετοί ακτινοβολίας, θερµοκρασίες 

και βροχόπτωση περιοχής) καθώς και τον βιολογικό κύκλο των φυτών, 

όπως έχει ήδη αναφερθεί στο προηγούµενο κεφάλαιο.  

Παραδείγµατος χάρη σε περιοχές µε ιστορικό παγετών ακτινοβολίας θα 

αποφύγουµε την συγκαλλιέργεια µε κουκιά ή ψυχανθή. Σε περιοχές µε 

πρόβληµα νερού θα αποφύγουµε την συγκαλλιέργεια µε φυτά απαιτητικά 

σε νερό.  

Επικουρικά και µόνο εφόσον υπάρχει ανάγκη η οποία αναγνωρίζεται από 

την ελέγχουσα αρχή χρησιµοποιούνται σκευάσµατα τα οποία αναφέρονται 

στην οδηγία 89/530 Ε. Ε.  
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Η λίπανση πρέπει να γίνεται νωρίς το φθινόπωρο κατά την περίοδο των 

βροχοπτώσεων για την καλύτερη διαλυτοποίηση των θρεπτικών στοιχείων 

και την εύκολη απορρόφηση τους από τις καλλιέργειες. Η λίπανση και τα 

αποτελέσµατά της αξιολογούνται µε παρατήρηση της εδαφικής γονιµότητας 

του εδάφους µέσω εδαφικής ανάλυσης αλλά και παρατηρήσεων όπως 

εδαφικής δοµής, επίπεδο βιοµάζας φυτών εδαφοκάλυψης κ. α. Επίσης 

µέσω παρατηρήσεων που αφορούν την παραγωγικότητα των πρέµνων 

καρποφορία, ζωτικότητα βλάστησης αλλά και φυλλοδιαγνωστικής 

ανάλυσης.  

Η διατήρηση της καλής γονιµότητας και φυσικής κατάστασης του εδάφους 

µπορεί να επιτευχθεί µε τους παρακάτω τρόπους:  

• εδαφοκάλυψη  

• αµειψισπορά  

• προσθήκη κοπριάς, κοµπόστ, φύλλων ελιάς, κλιµατίδων κ. α. φυτικών 

υπολειµµάτων.  

Η εδαφοκάλυψη είναι η µέθοδος της κάλυψης του εδάφους µε υλικά ή µε 

φυτά και παίζει τους εξής ρόλους:  

Α. Οικολογική σηµασία. Συνίσταται στον έλεγχο της διάβρωσης των 

εδαφών, την διατήρηση της βιοποικιλότητας, στην αποφυγή ρύπανσης του 

περιβάλλοντος µε αγροχηµικά.  

Β. Γεωπονική σηµασία. Έγκειται στην βελτίωση της γονιµότητας του 

εδάφους, στην ευνοϊκή αλλαγή του µικροκλίµατος, στην διατήρηση 

ωφέλιµων ειδών καθώς επίσης και στον έλεγχο ανεπιθύµητων χόρτων.  

Γ. Κοινωνικοοικονοµική σηµασία. Συνίσταται στην διατήρηση αισθητικού 

τοπίου, ελαχιστο-ποίηση του κόστους κατεργασίας του ελέγχου των 

αγριοχόρτων.  
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Η εδαφοκάλυψη µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε τις χλωρές λιπάνσεις µε 

ενσωµάτωση δηλαδή στο έδαφος φυτών εδαφοκάλυψης, είτε µε την 

δηµιουργία επιστρωµάτων, στρωµάτων δηλαδή φυτικών υπολειµµάτων ή 

άλλων υλικών (π. χ. µαύρο πλαστικό) στην επιφάνεια του εδάφους.  

Επίσης µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε την χρήση κατάλληλου µίγµατος 

φυτών όπως τα διάφορα είδη βίκου, τριφυλλιού και µηδικής ή ακόµη και 

πολυετή ψυχανθή.  

 

 

 

 

 4.4 Βιολογικη καλλιέργεια σιτηρών 

 

 

                                      

 

 

    Τα σιτηρά ή δηµητριακά είναι η πιο σηµαντική οικογένεια φυτών από την 

άποψη της συµβολής τους στην ανθρώπινη διατροφή. Είδη της οικογένειας 

αυτής καλλιεργούνται σε όλο τον κόσµο, αποτελώντας τη βάση της 

διατροφής των λαών της Ασίας(ρύζι) , της Κεντρικής Αµερικής (καλαµπόκι) 



 73

,της Αφρικής (κεχρί) και των περιοχών µε εύκρατο κλίµα(σιτάρι). Οι τρόποι 

µε τους οποίους τα καταναλώνουµε, όπως ψωµί, ζυµαρικά, πίτες, πλιγούρι 

κτλ. διαφοροποιούνται µε πολλές παραλλαγές σε κάθε τόπο, αποτελώντας 

στοιχεία του κάθε λαού. Χρησιµοποιούνται επίσης εκτεταµένα ως 

ζωοτροφή. 

Στην Ελλάδα το σιτάρι, η βρώµη και η σίκαλη χαρακτηρίζονται ως χειµερινά 

σιτηρά, επειδή κατά κανόνα καλλιεργούνται το χειµώνα. Την καλλιέργεια 

των χειµερινών σιτηρών θα εξετάσουµε παρακάτω. 

Από τα καλοκαιρινά σιτηρά (καλαµπόκι, ρύζι, σόργο) θα εξεταστεί το 

καλαµπόκι στην ενότητα που αναφέρεται στα κηπευτικά. 

 

Εδαφοκλιµατικές απαιτήσεις. 

 

Τα χειµερινά σιτηρά έχουν γενικά καλή ικανότητα προσαρµογής σε µεγάλο 

φάσµα εδαφοκλιµατικών συνθηκών, αναπτύσονται δηλαδή ικανοποιητικά 

τόσο σε γόνιµα και υγρά εδάφη, που όµως στραγγίζουν καλά, όσο και σε 

φτωχά και ξηρικά. 

Από τις ιδιαιτερότητες που παρουσιάζουν, οι πιο σηµαντικές είναι ότι: 

-το σιτάρι είναι γενικά πιο απαιτητικό και συγκριτικά πιο ευαίσθητο σε 

ασθένειες και αλατούχα εδάφη, 

-το κριθάρι έχει αντοχή σε αλατούχα εδάφη. Είναι γενικά το πιο 

ευπροσάρµοστο από τα χειµερινά σιτηρά. 

-η σίκαλη είναι ανθεκτική στο κρύο, 

-η βρώµη δεν αντέχει στο κρύο, αλλά είναι ανθεκτική και ευδοκιµεί σε 

συνθήκες 

αυξηµένης υγρασίας. 
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ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 

 

Γόνιµο έδαφος: 

 

 

Η βιολογική καλλιέργεια των σιτηρών βασίζεται στη βελτίωση της 

γονιµότητας του εδάφους. 'Εδαφος πλούσιο σε οργανική ουσία και ενεργό 

χάρη στους µικροοργανισµούς οδηγεί στη δηµιουργία υγιών αποδοτικών 

φυτών, µε καλύτερα αναπτυγµένο ριζικό σύστηµα και µεγαλύτερη αντοχή 

σε ασθενής και εντοµολογικές προσβολές. 

 

Αµειψισπορά: 

 

Η αµειψισπορά είναι απαραίτητη για την πρόληψη και, κατά συνέπεια, τον 

πιο αποτελεσµατικό και εύκολο έλεγχο των ασθενειών, των εντοµολογικών 

προσβολών και ζιζανίων. Επίσης µε την αµειψισπορά γίνεται καλύτερη 

εκµετάλλευση των θρεπτικών συστατικών του εδάφους από τα φυτά. Ειδικά 

στα σιτηρά, επιτρέπει την διατήρηση και την αύξηση της γονιµότητας του 

εδάφους και µειώνει το πρόβληµα των ζιζανίων. Τα σιτηρά µπορούν να 

αξιοποιήσουν τις λιπαντικές µονάδες που άφησαν προηγούµενες 

καλλιέργειες, στις οποίες έγινε καλή λίπανση ή οι οποίες ήταν ψυχανθή που 

αζωτοδέσµευσαν. 

Ιδιαίτερα τα ψυχανθή, όπως η µηδική ή η σόγια ή ο βίκος για κοπή ή ακόµη 

καλύτερα για χλωρή λίπανση, µε την ενσωµάτωσή τους στο έδαφος 

αποτελούν ένα άριστο προηγούµενο, που θα µας δώσει, π.χ. στο σιτάρι, 
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υψηλές αποδόσεις συγκρίσιµες µε αυτές που θα έδινε η χρήση χηµικών 

λιπασµάτων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.5 Βιολογική καλλιέργεια ροδιάς 

 

 

 

Γενικά Στοιχεία: Η ροδιά (Punica granatum L.) κατάγεται από την Περσία 

και καλλιεργείται κυρίως σε εύκρατες περιοχές, τόσο σε χαµηλό όσο και σε 



 76

υψηλό υψόµετρο. Είναι σχετικά ανθεκτική στο ψύχος, ενώ δεν απαιτεί 

ιδιαίτερες εδαφικές συνθήκες. Ωστόσο, µεγαλύτερες και ποιοτικότερες 

αποδόσεις επιτυγχάνονται σε εδάφη πλούσια, βαθιά, µε pH από 5.5 έως 7, 

που αρδεύονται συχνά. Η καλλιέργεια της ροδιάς επεκτείνεται τα τελευταία 

χρόνια ιδίως σε περιοχές µε µεσογειακό κλίµα, ενώ η δυνατότητα 

επέκτασης της καλλιέργειας σε ξηρές περιοχές µε εδάφη υψηλής 

αλατότητας, είναι πολύ µεγάλη.Το σηµαντικότερο πρόβληµα της εµπορικής 

καλλιέργειας της ροδιάς είναι το σχίσιµο των καρπών. Το φυσιολογικό αυτό 

φαινόµενο έχει πολλαπλά αίτια όπως τη µεγάλη διακύµανση µεταξύ 

ηµερήσιας και νυχτερινής θερµοκρασίας, τη διακύµανση της εδαφικής 

υγρασίας, την καθυστέρηση της συγκοµιδής, τις προσβολές από έντοµα και 

ασθένειες καθώς και την έλλειψη βορίου σε νεαρούς καρπούς 

 

 Παραγωγή: Σύµφωνα µε εκτιµήσεις,το σύνολο της παγκόσµιας παραγωγής 

τα τελευταία χρόνια ανέρχεται σε 2.250.000 τόνους (Πίνακας 1). Τα 

τελευταία χρόνια, αν και δεν υπάρχουν ακριβή στατιστικά στοιχεία, φαίνεται 

ότι οι καλλιεργούµενες εκτάσεις ροδιάς έχουν αυξηθεί σηµαντικά, λόγω 

νέων φυτεύσεων σε πολλές χώρες και κυρίως στο Ισραήλ. Η καλλιέργεια 

της ροδιάς εµφανίζεται στην 

Ελλάδα από τα αρχαία χρόνια. 
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 Σύµφωνα µε παλαιότερα στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας 

(1989), µόνο το 10% του συνόλου των δέντρων βρίσκονταν σε 

οργανωµένους οπωρώνες ενώ η συνολική ετήσια παραγωγή, ανερχόταν σε 

2.700 τόνους περίπου. Τη δεκαετία του ’90, τόσο οι εκτάσεις κανονικών 

οπωρώνων όσο και η συνολική παραγωγή, µειώθηκαν σηµαντικά. Σήµερα, 

στην περιοχή της Ερµιόνης, όπου η ροδιά αποτελεί παραδοσιακή 

καλλιέργεια, παράγεται ο κύριος όγκος (300-400 τόνοι) ροδιών στην 

Ελλάδα . 

Τα τελευταία χρόνια, πολλοί παραγωγοί έχουν προβεί σε νέες φυτεύσεις 

δέντρων ροδιάς κυρίως της ποικιλίας wonderful, στην Αργολίδα, στην 

Ηλεία, στη Λακωνία, στα Γιαννιτσά, στην Ξάνθη, στη Λάρισα και στα 

Φάρσαλα . Σύµφωνα µε στοιχεία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίµων, τα τελευταία χρόνια, οι καλλιεργούµενες εκτάσεις έχουν αυξηθεί 

τουλάχιστον κατά 3 χιλιάδες στρέµµατα, φτάνοντας συνολικά τα 4000 

στρέµµατα περίπου. 

 

Αγορά : Τα τελευταία χρόνια βρίσκεται σε εξέλιξη µεγάλη διαφηµιστική 

καµπάνια στις Η.Π.Α. που έχει ως σκοπό να ενηµερώσει του καταναλωτές 

για τις ευεργετικές ιδιότητες του ροδιού. Από το 2003 και µετά, 961 

προϊόντα µε βάση τα ρόδιαεισήλθαν στην αγορά των Η.Π.Α. Η διαφήµιση 

οδήγησε σε κατακόρυφη αύξηση της 

ζήτησης στις Η.Π.Α., ενώ ο απόηχος έφτασε και στην Ευρώπη τονώνοντας 

τη ζήτηση σε πολλές ευρωπαϊκές αγορές. Όµως οι προσφερόµενες 

ποσότητες ροδιών δε διαφοροποιήθηκαν σηµαντικά, µε αποτέλεσµα την 

αύξηση της τιµής πώλησης . 
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4.6 Βιολογική καλλιέργεια αραβοσίτου 

                             

 

 

 

Η παραγωγή καλαµποκιού µε βιολογικές µεθόδους δεν είναι δύσκολη 

σε ένα σύστηµα αµειψισποράς µε διαφορετικές καλλιέργειες, που η µία 

συµπληρώνει την άλλη, ιδιαίτερα όταν και η κτηνοτροφική µονάδα, που 

εκµεταλλεύεται τις παραγόµενες ζωοτροφές και παρέχει οργανικό λίπασµα, 

είναι ενσωµατωµένη µέσα στην αγροτική επιχείρηση. 
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Από την άποψη της κατανάλωσης ανόργανων θρεπτικών στοιχείωντου 

εδάφους, το καλαµπόκι είναι µέτριος έως ισχυρός καταναλωτής για τα 

περισσότερα απ’ αυτά. Ειδικά για το άζωτο, οι απαιτήσεις του είναι µεγάλες. 

 

Αµειψισπορά : Σ’ όλα σχεδόν τα κατάλληλα συστήµατα αµειψισποράς, η 

συµµετοχή ενός χορτοδοτικού ψυχανθούς, όπως η µηδική που 

καλλιεργείται για 2-3 έτη τουλάχιστον, µπορεί να παρέξει ένα υψηλό 

ποσοστό βιολογικά σταθερού αζώτου, καθώς και η συµπλήρωση µε 

οργανική λίπανση σε προηγούµενα ή επόµενα µέσα στο σύστηµα χρόνια 

(αν αυτή είναι διαθέσιµη), συµβάλλει ικανοποιητικά στη διατήρηση καλού 

επιπέδου εδαφικής γονιµότητας. Ορισµένα καρποδοτικά ψυχανθή (όπως η 

σόγια), προµηθεύουν µέτρια ποσά αζώτου για το καλαµπόκι και γι’ αυτό δεν 

επαρκεί µόνο η δική τους συµµετοχή στο σύστηµα. Χαρακτηριστικό είναι το 

αµερικάνικο σχήµα εξαετούς διάρκειας, που προαναφέρθηκε στις 

εφαρµογές συστηµάτων αµειψισποράς : 

καλαµπόκι-σόγια-καλαµπόκι-µηδική (τριετούς εκµετάλλευσης, µε το 

πρώτο έτος σε συγκαλλιέργεια µε µικρό σιτηρό). 

Η συµµετοχή στο σύστηµα αµειψισποράς διαφόρων µιγµάτων ψυχανθών 

και µικρών αγρωστωδών, τα οποία µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

αποτελεσµατικά ως καλλιέργειες κάλυψης ή χλωρής λίπανσης (ιδιαίτερα 

όταν δεν είναι διαθέσιµα οργανικά λιπάσµατα από την αγροτική 

επιχείρηση), είναι επίσης πολύ συνηθισµένη τακτική. Π.χ. η έρευνα στο 

πανεπιστήµιο του Μέρυλαντ έχει προτείνει ως τέτοιο µίγµα ψυχανθούς-

χλόης το µίγµα Βίκου- Σίκαλης, το οποίο θεωρείται από τις καλύτερες 

επιλογές. 
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Οργανικά λιπάσµατα : Αυτά ασκούν ισχυρότερες επιδράσεις στην απόδοση 

του καλαµποκιού, αν εφαρµόζονται πριν από τη σπορά, οπότε µπορούν να 

αποσυντεθούν σε σηµαντικό βαθµό. Η έρευνα έχει δείξει ότι ένα στερεό 

ακατέργαστο λίπασµα θα χάσει περίπου 21% του αζώτου του στην 

ατµόσφαιρα, αν παραµείνει στην επιφάνεια του εδάφους για τέσσερις 

ηµέρες, ενώ αν ενσωµατωθεί στο έδαφος η απώλεια είναι µόνο 5%. Η 

εφαρµογή του ακατέργαστου λιπάσµατος είναι απαγορευµένη στις 

περιπτώσεις πρώιµων ποικιλιών, οι οποίες κλείνουν το βιολογικό τους 

κύκλο µέσα σε 90 ηµέρες, όταν η παραγωγή πρόκειται να χρησιµοποιηθεί 

για ανθρώπινη κατανάλωση. Συνήθως όµως το περισσότερο καλαµπόκι 

παράγεται για τη διατροφή των ζώων, από ποικιλίες µε µεγαλύτερη 

διάρκεια βιολογικού κύκλου, κι εποµένως ή ανωτέρω περίπτωση δεν 

αποτελεί γενικό πρόβληµα. 

 

Συµπληρωµατικά λιπάσµατα : Οι βιολογικοί αγρότες συχνά εισάγουν 

διάφορες εδαφολογικές πρόσθετες ουσίες, ως συπληρωµατικές για τη 

βελτίωση της εδαφικής γονιµότητας. Τέτοιες προσθήκες αποτελούν τα 

διάφορα φθηνά µεταλλεύµατα (σκόνες) βράχου, τα οποία περιέχουν άλατα 

ασβεστίου, µαγνησίου, φωσφόρου και καλίου, καθώς και ορισµένα άλλα 

ακριβά προϊόντα που περιέχουν χουµικά οξέα, βιολογικά ενεργό χώµα, 

bioactivators κ.ά. 

 

Έλεγχος ζιζανίων : Ο έλεγχος των ζιζανίων επιτυγχάνεται κατά ένα 

ποσοστό µέσω της αµειψισποράς, καθώς ορισµένα πολυετή ζιζάνια 

καταστρέφονται µε την καλλιέργεια ετήσιων σιτηρών, ενώ τα περισσότερα 

ετήσια ζιζάνια δεν προλαβαίνουν να δώσουν απογόνους, επειδή 
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καταστρέφονται µε τις συνεχόµενες κοπές της µηδικής. Ακόµη, 

χρησιµοποιούνται και άλλα µέσα όπως τα ήπια φλογοβόλα κλπ. 

 

Έλεγχος παρασίτων : Τα παράσιτα εντόµων αποτελούν σηµαντικό 

πρόβληµα στην παραγωγή καλαµποκιού. Από το µεγάλο αριθµό εντόµων 

που το προσβάλλουν, τα σπουδαιότερα ζηµιογόνα είναι ορισµένες κάµπιες 

λεπιδοπτέρων, όπως η Ostrinia (Pyrauta) nubilalis, η Sesamia cretica, το 

Heliothis armigera και µερικά κοφτοσκούληκα εδάφους. Τα εφαρµοζόµενα 

βιολογικά µέτρα για τον έλεγχο των εντόµων αυτών, συχνά µπορεί να 

κοστίζουν αρκετά, αλλά µπορούν να θεωρούνται οικονοµικά για την 

παραγωγή των µεγάλης αξίας δηµητριακών ειδικότητας, όπως είναι το 

γλυκό καλαµπόκι, το καλαµπόκι popcorn, το καλαµπόκι µωρών, το 

καλαµπόκι σπαδίκων, τα διακοσµητικά «ινδικά» δηµητριακά. 

 

4.7 Βιολογική καλλιέργεια τοµάτας θερµοκηπίου 
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Για τα βιοκηπευτικά υπάρχουν τρεις αρχές, που αν για την υπόλοιπη 

βιολογική γεωργία µπορεί να’ ναι λιγότερο σηµαντικές ή κάποτε όχι 

εφαρµόσιµες, εδώ, αποτελούν το απαραίτητο κλειδί της επιτυχίας: α) 

έδαφος και βελτίωση του, β) κόµποστ ή κοπριά και γ) η αµειψισπορά.  

Οι σπουδαιότεροι κλιµατικοί παράγοντες, που επηρεάζουν την ανάπτυξη 

και την παραγωγή της τοµάτας είναι η θερµοκρασία, το φως και η σχετική 

υγρασία.  

Η ηλιοαπολύµανση ή ηλιοθέρµανση του εδάφους µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί τόσο για την αντιµετώπιση των εχθρών, ασθενειών και 

ζιζανίων στο έδαφος πολλών καλλιεργούµενων φυτών, όσο και για την 

βελτίωση της γονιµότητας του εδάφους.  

Η φυσική γονιµοποίηση της τοµάτας επιτυγχάνεται µε τη χρησιµοποίηση 

των βοµβίνων ως επικονιαστές. Το είδος των βοµβίνων, που 
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χρησιµοποιείται στις καλλιέργειες, είναι το υµενόπτερο Bombus terrestris. Η 

γονιµοποίηση µε τους βοµβίνους είναι εγγύηση για µια θαυµάσια 

καρπόδεση. Άλλος τρόπος φυσικής γονιµοποίησης είναι µε τον ηλεκτρικό 

δονητή.  

Είναι πλέον δυνατή η αντιµετώπιση των προβληµάτων θρέψης στις 

βιοκαλλιέργειες µε προϊόντα και τεχνικές όπως: α) η ζωική κοπριά, β) το 

κόµποστ από οργανικά υλικά που διατίθενται σε κάθε περιοχή, γ) η χλωρή 

λίπανση και δ) οι αµειψισπορές. Προϊόντα λίπανσης είναι η κοπριά, η 

κοπριά ορνίθων, το κόµποστ γαιοσκωλήκων, το κόµποστ από φυτικά 

υπολείµµατα, η τύρφη – τυρφολιγνίτες, τα πετρώµατα, τα ζωικά άλευρα, τα 

άλευρα ελαιούχων σπόρων, τα φύκια και τα προϊόντα τους, τα 

µικροβιακά/ενζυµατικά προϊόντα, το κόµποστ, οι σπόροι χλωρής λίπανσης 

και τα κοπροζούµια (υγρή κοπριά).  

Η χλωρή λίπανση προµηθεύει το έδαφος µε αξιοσηµείωτες ποσότητες 

εύκολα διασπώµενων οργανικών ουσιών και έτσι συµβάλλει στο 

σχηµατισµό του χούµου και στη δραστηριοποίηση των ζώντων 

οργανισµών, γεγονός που επιδρά θετικά στο ιστό του εδάφους και στο 

µεταβολισµό των θρεπτικών στοιχείων. Επίσης καλύπτει το έδαφος στο 

διάστηµα κατά το οποίο δεν καλλιεργούνται φυτά, το προστατεύει, προωθεί 

το σχηµατισµό της δοµής και περιορίζει τη διάβρωση.  

Η βάσει προγράµµατος εναλλαγή των καλλιεργειών (αµειψισπορά) 

χρησιµοποιείται σαν µέσο λίπανσης, για την εδαφοβελτίωση, για την 

προστασία του εδάφους αλλά και σαν εργαλείο κατεργασίας του εδάφους.  
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Η φυτοπροστασία στη βιολογική γεωργία στοχεύει στην αντικατάσταση της 

οικολογικής ισορροπίας, η επίτευξη της οποίας διατηρεί τις προσβολές από 

τους εχθρούς και τις ασθένειες σε χαµηλά επίπεδα ώστε να µην 

δηµιουργούνται προβλήµατα οικονοµικής σηµασίας. Στις θερµοκηπιακές 

καλλιέργειες των κηπευτικών, η αντιµετώπιση των εχθρών και ασθενειών 

θα πρέπει να στηρίζεται σε µέτρα που κυρίως έχουν σαν στόχο την 

πρόληψη. Εξαντλούµε όλες τις δυνατότητες που δίνουν τα προληπτικά 

µέσα και µόνο αν ο κίνδυνος υπερβαίνει κάποια όρια οικονοµικής σηµασίας, 

καταφεύγουµε στο βιολογικό οπλοστάσιο. Σηµαντικό ρόλο προς την 

κατεύθυνση αυτή διαδραµατίζουν τα µέτρα υγιεινής και τα καλλιεργητικά 

µέτρα. Ενώ στην αντιµετώπιση το βάρος πέφτει στον βιολογικό έλεγχο, στη 

µηχανική καταπολέµηση, στο φυσικό έλεγχο και στην αξιοποίηση των 

µέσων του παραρτήµατος ΙΙ του κοινοτικού κανονισµού 2092/91. Τα 

προϊόντα φυτοπροστασίας είναι τα ανόργανα µυκητοκτόνα (χαλκός, θειάφι), 

εντοµοκτόνα φυτικής προέλευσης, προϊόντα βιολογικής αντιµετώπισης 

(µικροβιακά, οργανισµοί, παγίδες, φεροµόνες, άλλα µέσα).  

Στους βασικούς στόχους του 2092/91 περιλαµβάνεται και η βελτίωση της 

αξιοπιστίας των προϊόντων βιολογικής γεωργίας στα µάτια του 

καταναλωτικού κοινού. Για τη επίτευξη αυτού του στόχου, η κοινοτική 

ρύθµιση προβλέπει ένα πλαίσιο λεπτοµερών κανόνων που αφορούν εκτός 

από την παραγωγική διαδικασία και αυτήν του ελέγχου, της πιστοποίησης 

και επισήµανσης των προϊόντων που παράγονται σύµφωνα µε τον 

βιολογικό τρόπο.  
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4.8 Βιολογική καλλιέργεια κτηνοτροφικού ρεβυθιού  

 

Γενικά στοιχεία:     Το ρεβίθι (Cicer arietinum) είναι ετήσιο ξηρικό ψυχανθές, 

που καλλιεργείται από την αρχαιότητα στην περιοχή της Μεσογείου, στην 

Ινδία, στην Αιθιοπία και στη Μέση Ανατολή. Χρησιµοποιείται στη διατροφή 

του ανθρώπου ως πηγή υψηλής ποιότητας πρωτεΐνης και υδατανθράκων, 

ενώ σε µικρότερη έκταση καλλιεργείται για παραγωγή ζωοτροφών1. Αυτή η 

διττή χρήση του ρεβιθιού, για ανθρώπινη κατανάλωση και για ζωοτροφή, 

έχει οδηγήσει σε µια αντίστοιχη διαφοροποίηση των ποικιλιών. Έτσι, οι 

άσπροι και ανοιχτόχρωµοι, µεγάλου µεγέθους καρποί ρεβιθιού 

προορίζονται, συνήθως, για ανθρώπινη κατανάλωση, ενώ οι καρποί µέσου 

µεγέθους, ποικίλου χρώµατος και σχήµατος χρησιµοποιούνται ως 

ζωοτροφή. 

Το κτηνοτροφικό ρεβίθι χρησιµοποιείται ως συµπυκνωµένη πρωτεϊνούχα 

ζωοτροφή στα σιτηρέσια των αγροτικών ζώων, σε αντικατάσταση άλλων 

πρωτεϊνούχων σπόρων. Για το λόγο αυτό, ιδιαίτερο ενδιαφέρον 

παρουσιάζει το βιολογικό κτηνοτροφικό ρεβίθι αφού µπορεί να 

αντικαταστήσει πλήρως τη σόγια, στα σιτηρέσια των βιολογικά 

εκτρεφόµενων ζώων. 

 

Καλλιεργητικές απαιτήσεις: Η καλλιέργεια του κτηνοτροφικού ρεβιθιού είναι 

ετήσια και κατάλληλη για ξηρικά χωράφια. Είναι φυτό πολύ ανθεκτικό στην 

ξηρασία, σε σχέση µε τα υπόλοιπα ψυχανθή. Επιπλέον, το ρεβίθι δεν 

εµφανίζει ιδιαίτερες απαιτήσεις σε λίπανση, αφού έχει τη δυνατότητα να 
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δεσµεύει το άζωτο. Ελάχιστες είναι και οι εδαφικές του απαιτήσεις, ιδιαίτερα 

όσον αφορά τις ποικιλίες µε µικρούς και έγχρωµους σπόρους, γεγονός που 

επιτρέπει την καλλιέργειά του σε ποικιλία εδαφών. Η σηµαντικότερη 

ασθένεια του ρεβιθιού είναι ο µύκητας ασκόχυτα, που µπορεί να οδηγήσει 

σε σηµαντικές έως και ολοκληρωτικές απώλειες της παραγωγής 

 

Απαιτείται, εποµένως, η επιλογή κατάλληλων ποικιλιών, ανθεκτικών στον 

παραπάνω µύκητα, αφού η χρήση µυκητοκτόνων κρίνεται ανεπαρκής και 

µη συµφέρουσα. 

Τέτοιες ποικιλίες είναι η Άνδρος, η Αµοργός και η Σέριφος. Ο κίνδυνος της 

ασκοχύτωσης, αποτελεί και το µεγαλύτερο µειονέκτηµα στη βιολογική 

καλλιέργεια του κτηνοτροφικού ρεβιθιού3. Η εξάπλωση της καλλιέργειας 

περιορίζεται επίσης από τη µικρή αντοχή των υπαρχόντων ποικιλιών στις 

χαµηλές θερµοκρασίες που ευνοούν την ανοιξιάτικη σπορά. 

Παραγωγή και Κατανάλωση: Σήµερα το ρεβίθι καλλιεργείται σε πάρα 

πολλές χώρες της Ν. και ∆. Ασίας, της Β. και Α. Αφρικής, της Ν. Ευρώπης, 

της Ν. και Β. Αµερικής και στην Αυστραλία. Οι κυριότερες χώρες 

παραγωγής είναι η Ινδία, όπου παράγεται το 60% της συνολικής ποσότητας 

και ακολουθούν το Πακιστάν, το Ιράν και η Τουρκία. Το ρεβίθι αποτελεί 

σηµαντικό είδος διατροφής και κύρια πηγή πρωτεΐνης, κυρίως στις 

αναπτυσσόµενες χώρες. Η καλλιέργεια του κτηνοτροφικού ρεβιθιού 

εµφανίζεται πιο περιορισµένη, αν και σε ορισµένες χώρες, χρησιµοποιείται 

στη διατροφή των ζώων όχι µόνο ο καρπός, αλλά και ο σανός του ρεβιθιού. 

Όσον αφορά την Ελλάδα, εντοπίζεται σε συγκεκριµένες περιοχές όπως 

είναι ο νοµός Γρεβενών, για τον οποίο αποτελεί παραδοσιακή καλλιέργεια. 

Εµφανίζει, όµως, καλές προοπτικές ανάπτυξης και επέκτασης τα επόµενα 

χρόνια. 
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Απόδοση – Τιµή*: Από τα διαθέσιµα στοιχεία για την καλλιεργητική περίοδο 

2006- 2007, προκύπτει ότι η µέση απόδοση για το βιολογικό κτηνοτροφικό 

ρεβίθι είναι 121,3 κιλά/στρέµµα, ενώ η µέγιστη απόδοση φτάνει τα 220 

κιλά/στρέµµα. Η ελάχιστη απόδοση που αναφέρεται στη βιβλιογραφία είναι 

50 κιλά/στρέµµα, σηµειώνεται όµως, ότι η προσβολή από ασκόχυτα µπορεί 

να µηδενίσει την παραγωγή. Η µέση τιµή πώλησης, για την ποσότητα που 

δεν ιδιοκαταναλώνεται, είναι 0,68 €/κιλό, η ελάχιστη τιµή 0,3 €/κιλό και η 

µέγιστη τιµή 2 €/κιλό. 

Κόστος Παραγωγής: Το µέσο κόστος παραγωγής του βιολογικού 

κτηνοτροφικού ρεβιθιού φτάνει τα 71 €/στρέµµα. Το 27% των συνολικών 

παραγωγικών δαπανών αφορά το ενοίκιο του εδάφους, ενώ µόνο το 13% 

την εργασία, καθώς η καλλιέργεια είναι πλήρως εκµηχανισµένη (Σχήµα 1). 

Οι βασικές καλλιεργητικές φροντίδες στην περίπτωση του βιολογικού 

κτηνοτροφικού ρεβιθιού είναι το όργωµα και η κατεργασία του εδάφους 

(καλλιεργητής και σβάρνα), η σπορά, το κυλίνδρισµα και η συγκοµιδή. 

Τονίζεται, ακόµη, ότι η καλλιέργεια είναι ξηρική και εποµένως δεν 

υπολογίζεται κόστος άρδευσης. Οι δαπάνες σταθερού κεφαλαίου 

(απόσβεση µηχανηµάτων, συντήρηση, ασφάλιστρα και τόκοι) αποτελούν το 

32% των συνολικών δαπανών, γεγονός που αποδεικνύει ότι η καλλιέργεια 

είναι περισσότερο εντατική σε κεφάλαιο. Το σύνολο των µεταβλητών 

δαπανών (εκτός της εργασίας) συµµετέχει µε ποσοστό 27% στις συνολικές 

παραγωγικές δαπάνες, και αφορά κυρίως τα καύσιµα και λιπαντικά και το 

κόστος του, πιστοποιηµένου και ανθεκτικού στον ασκόχυτα, σπόρου. Οι 

παραγωγοί δηλώνουν µηδενικό κόστος όσον αφορά τα φάρµακα και τα 

λιπάσµατα, λόγω του βιολογικού τρόπου παραγωγής του προϊόντος, της 

αναποτελεσµατικότητας των µυκητοκτόνων στην ασκοχύτωση και των 

περιορισµένων απαιτήσεων σε αζωτούχο λίπανση (Πίνακας 1). 
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Επισηµαίνεται ότι, για να είναι βιώσιµη η καλλιέργεια του βιολογικού 

κτηνοτροφικού ρεβιθιού θα πρέπει η τιµή πώλησης του προϊόντος να 

υπερβαίνει τα 0,22 €/κιλό, έτσι ώστε να µπορούν να καλυφθούν οι 

µεταβλητές δαπάνες παραγωγής του προϊόντος. 

Ακαθάριστη Πρόσοδος – Κέρδος: Η µέση ακαθάριστη πρόσοδος ανά 

στρέµµα βιολογικού κτηνοτροφικού ρεβιθιού υπολογίζεται στα 116,6 

€/στρέµµα, η ελάχιστη ακαθάριστη πρόσοδος είναι 25,6 €/στρέµµα και η 
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µέγιστη 403,7 €/στρέµµα. Στον υπολογισµό της ακαθάριστης προσόδου 

συµπεριλαµβάνεται και η επιδότηση για την βιολογική παραγωγή που 

φτάνει τα 33,5 €/στρέµµα. Το µέσο κέρδος φτάνει τα 45,6 €/στρέµµα, µε 

πιθανότητα αρνητικού αποτελέσµατος (ζηµία) 17%. Το µέγιστοκέρδος 

φτάνει τα 336,5 €/στρέµµα και το ελάχιστο τα -45,4 €/στρέµµα Χωρίς την 

επιδότηση για το βιολογικό τρόπο παραγωγής, η πιθανότητα αρνητικού 

αποτελέσµατος φτάνει το 57% και το µέσο κέρδος εκτιµάται στα 12,1 

€/στρέµµα. 

Προοπτικές καλλιέργειας: 

Θετικοί παράγοντες 

�� Η πλήρης εκµηχάνισή της και οι µικρές απαιτήσεις της σε εργασία. 

�� Οι ελάχιστες απαιτήσεις της σε λίπανση και γονιµότητα εδάφους. 

�� Η συµβολή της στη βελτίωση της γονιµότητας του εδάφους, λόγω της 

ικανότητας της να δεσµεύει το άζωτο. 

�� Η ανθεκτικότητα του φυτού στην ξηρασία. 

�� Η χρήση του παραγόµενου προϊόντος στα σιτηρέσια των αγροτικών 

ζώων, σε αντικατάσταση άλλων πρωτεϊνούχων σπόρων, όπως η σόγια 

(κυρίως στη βιολογική κτηνοτροφία). 

�� Η υψηλή θρεπτική αξία των σπόρων του ρεβιθιού και οι ελάχιστοι 

αντιθρεπτικοί παράγοντες που περιέχονται σε αυτούς. 

Αρνητικοί παράγοντες 

�� Οι µεγάλες απώλειες στην παραγωγή που µπορεί να προκαλέσει η 

προσβολή από ασκόχυτα και οι περιορισµένες δυνατότητες αντιµετώπισης 

της ασθενείας µε µυκητοκτόνα. 

�� Το υψηλό κόστος αγοράς του πιστοποιηµένου σπόρου, ειδικά για τις 

ανθεκτικές στον ασκόχυτα ποικιλίες. 

�� Η µικρή αντοχή των υπαρχόντων ποικιλιών στις χαµηλές θερµοκρασίες. 
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4.9 Βιολογική καλλιέργεια µηδικής 

                   

Γενικά στοιχεία: Η κοινή µηδική (Medicago sativa) είναι πολυετές 

ψυχανθές φυτό (5–6 έτη) που κατάγεται από τη Νοτιοδυτική Ασία και 

συγκεκριµένα από την περιοχή του Ιράν, Ιράκ και Τουρκµενιστάν . Στην 

Ελλάδα και στον ευρύτερο Ευρωπαϊκό χώρο εισήχθη κατά τους 

Ελληνοπερσικούς πολέµους, τον 5ο αιώνα π.Χ.. Η µηδική είναι το 

σπουδαιότερο χορτοδοτικό φυτό σε παγκόσµια κλίµακα, γεγονός που 

οφείλεται στην υψηλή θρεπτική του αξία. Το χόρτο της µηδικής είναι 

πλούσιο σε πρωτεΐνες, υδατάνθρακες, ανόργανα άλατα και βιταµίνες. 

Χρησιµοποιείται ως χονδροειδής ζωοτροφή στα σιτηρέσια βοοειδών, 

αιγοπροβάτων, χοίρων και πουλερικών, µε τον περιορισµό ότι µπορεί να 

προκαλέσει τυµπανισµό στα µηρυκαστικά εφόσον καταναλωθεί χλωρή. Τα 

τελευταία χρόνια, εξαπλώνεται διαρκώς η βιολογική καλλιέργεια της 

µηδικής, προς κάλυψη των αναγκών των βιολογικά εκτρεφόµενων ζώων, ο 

αριθµός των οποίων συνεχώς αυξάνεται. 

 

Καλλιεργητικές απαιτήσεις: Η µηδική χαρακτηρίζεται από ευρεία 

προσαρµοστικότητα και µπορεί να καλλιεργηθεί σε περιοχές µε ποικίλες 
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κλιµατικές συνθήκες. Όµως προσαρµόζεται καλύτερα σε περιοχές µε ήπιο 

χειµώνα και ζεστό καλοκαίρι. Απαιτεί σηµαντικές ποσότητες νερού για την 

ανάπτυξή της και για το λόγο αυτό θεωρείται απαραίτητη η άρδευσή της 

όταν καλλιεργείται σε ξηρές περιοχές. Παρόλα αυτά, το µεγάλο βάθος 

ανάπτυξης του ριζικού της συστήµατος, της δίνει την ικανότητα να 

προσλαµβάνει νερό από τα βαθύτερα στρώµατα του εδάφους 

(7-9 µέτρα βάθους), µε αποτέλεσµα να είναι δυνατή και η ξηρική 

καλλιέργειά της µηδικής µε µειωµένες όµως αποδοσεις1,4. Επίσης µπορεί 

να καλλιεργηθεί και σε ορεινές περιοχές επειδή αντέχει αρκετά στο κρύο. 

Όσον αφορά τις εδαφικές της απαιτήσεις, η µηδική παρουσιάζει µεγάλη 

προσαρµοστικότητα. Ιδανικότερα θεωρούνται τα βαθιά και µέσης µηχανικής 

σύστασης, διαπερατά και γόνιµα εδάφη µε υψηλή περιεκτικότητα σε 

ασβέστιο. Ως ψυχανθές φυτό, η µηδική έχει την ικανότητα να δεσµεύει 

άζωτο και εποµένως η καλλιέργειά της δεν είναι απαιτητική σε αζωτούχο 

λίπανση. Επιπλέον, λόγω της αζωτοδεσµευτικής ικανότητάς της καθώς και 

του εκτεταµένου ριζικού της συστήµατος, βοηθά στη βελτίωση της δοµής 

του εδάφους και στον εµπλουτισµό του µε θρεπτικά στοιχεία. Η µηδική 

µπορεί εύκολα να καλλιεργηθεί βιολογικά, αφού οι καλλιεργητικές τεχνικές 

της βιολογικής καλλιέργειας δεν διαφοροποιούνται ιδιαίτερα από τις 

αντίστοιχες της συµβατικής, ενώ, οι όποιες διαφορές περιορίζονται στο 

είδος των ουσιών που χρησιµοποιούνται για λίπανση και φυτοπροστασία. 

Οι ελάχιστες απαιτήσεις του φυτού σε αζωτούχο λίπανση και η επάρκεια 

των ελληνικών εδαφών σε φώσφορο και κάλιο ευνοούν την εξάπλωση του 

βιολογικού τρόπου καλλιέργειας της µηδικής. Οι υψηλές απαιτήσεις σε 

φώσφορο επιβάλλουν όµως την προσθήκη του στοιχείου αυτού στο έδαφος 

σε ετήσια βάση, ενώ η περιεκτικότητα του εδάφους σε ασβέστιο επηρεάζει 

σε µεγάλο βαθµό τη µακροβιότητα και την παραγωγική ικανότητα της 
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µηδικής, γι’ αυτό και συνίσταται η προσθήκη ασβεστίου στο έδαφος ένα 

µήνα περίπου πριν από τη σπορά. 

 

Παραγωγή και Κατανάλωση: Η µηδική αποτελεί το σπουδαιότερο 

σανοδοτικό φυτό παγκοσµίως. Η καλλιέργειά της συγκεντρώνεται σήµερα 

σε ζώνες στο Βόρειο Ηµισφαίριο, κυρίως Η.Π.Α., Καναδά, Ιταλία, Γαλλία, 

Κίνα, Ρωσία, και σε ορισµένες χώρες στο νότιο ηµισφαίριο όπως Αργεντινή, 

Χιλή, Ν. Αφρική, Αυστραλία και Ν. Ζηλανδία. Στη χώρα µας η παραγωγή 

εντοπίζεται κυρίως στις πεδινές περιοχές της Β. και Κ. Ελλάδας, αν και 

λόγω της µεγάλης προσαρµοστικότητάς της θεωρείται κατάλληλη για 

εγκατάσταση σε οποιαδήποτε περιοχή της Ελλάδας. Το 2006 

ηκαλλιεργούµενη έκταση µηδικής στη χώρα µας ξεπέρασε τα 1.220.000 

στρέµµατα, ενώ η έκταση της βιολογικής µηδικής έφτασε το 2004 τα 58.032 

στρέµµατα. Εκτός από τη χρήση της για παραγωγή σανού, η µηδική 

χρησιµοποιείται και για βόσκηση ή ως χλωρή φυτοµάζα. 

 

Απόδοση – Τιµή συµβατικής και βιολογικής µηδικής*: Από τα 

διαθέσιµα στοιχεία 

για την καλλιεργητική περίοδο 2006-2007, προκύπτει ότι η απόδοση 

της συµβατικής 

καλλιέργειας µηδικής φτάνει κατά µέσο όρο τα 1366 κιλά/στρέµµα. 

Προκύπτει 

ακόµη ότι η απόδοση της µηδικής µειώνεται ελάχιστα όταν η καλλιέργεια 

είναι βιολογική. Συγκεκριµένα, η απόδοση της βιολογικής µηδικής 

εµφανίζεται µειωµένη κατά 8,87% και φτάνει τα 1245 κιλά/στρέµµα. Η 

µέγιστη απόδοση για τη βιολογική µηδική φτάνει τα 2031 κιλά/στρέµµα ενώ 

η ελάχιστη τα 300 κιλά. Η ελάχιστη αυτή τιµή παρατηρήθηκε και στην 
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περίπτωση της συµβατικής µηδικής και οφείλεται κυρίως στην έλλειψη 

νερού. Από την άλλη µεριά, η µέγιστη απόδοση της συµβατικής 

καλλιέργειας µηδικής, φτάνει τα 2500 κιλά. Όσον αφορά την τιµή 

παραγωγού, για τη βιολογική µηδική, φτάνει κατά µέσο όρο τα 0,2 €/κιλό, 

αυξηµένη κατά 20% περίπου σε σχέση µε την αντίστοιχη µέση τιµή για τη 

συµβατική µηδική (0,17 €/κιλό). Η ελάχιστη τιµή που παρατηρήθηκε για τη 

βιολογική µηδική είναι 0,13 €/κιλό, ενώ η µέγιστη 0,26 €/κιλό. Η ελάχιστη 

τιµή για τη συµβατική µηδική είναι 0,12 €/κιλό και η µέγιστη 0,23 €/κιλό. 

 

Κόστος Παραγωγής συµβατικής και βιολογικής µηδικής: Το µέσο 

κόστος παραγωγής της βιολογικής µηδικής φτάνει τα 206,5 €/στρέµµα. Το 

35% των δαπανών αυτών αφορά τις δαπάνες σταθερού κεφαλαίου και 

κυρίως τις δαπάνες του µηχανολογικού εξοπλισµού (απόσβεση, τόκος, 

ασφάλιση και συντήρηση) αφού η καλλιέργεια είναι πλήρως εκµηχανισµένη. 

Το κόστος της εργασίας είναι περίπου 35 €/στρέµµα, τόσο στην περίπτωση 

της βιολογικής καλλιέργειας όσο και στην περίπτωση της συµβατικής και 

αφορά κυρίως το κόστος της ξένης µηχανικής εργασίας, και συγκεκριµένα 

τις δαπάνες για την κοπή και το δέσιµο της µηδικής. 

Τονίζεται ότι, το σύνολο των παραγωγικών δαπανών της βιολογικής 

µηδικής δεν διαφοροποιείται ιδιαίτερα σε σχέση µε τη συµβατική 

καλλιέργεια, µε εξαίρεση το κόστος των λιπασµάτων και φυτοφαρµάκων 

που είναι µειωµένο κατά 40%. Το αναλώσιµο κεφάλαιο για τη βιολογική και 

τη συµβατική καλλιέργεια παρουσιάζεται αναλυτικά στον Πίνακα 1. 

Επισηµαίνεται ότι πάνω από το 40% του αναλώσιµου κεφαλαίου αφορά το 

κόστος της άρδευσης, τόσο στη βιολογική όσο και στη συµβατική 

καλλιέργεια µηδικής. Τέλος, το ενοίκιο του εδάφους δεν διαφέρει µεταξύ των 
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δύο τρόπων παραγωγής και φτάνει τα 51,08 €/στρέµµα στην περίπτωση 

της βιολογικής καλλιέργειας. 

Όσον αφορά το κόστος εγκατάστασης της µηδικής ανέρχεται στα 101,84 

€/στρέµµα στη συµβατική και 61,79 €/στρέµµα στη βιολογική καλλιέργεια. Η 

διαφορά αυτή οφείλεται στο διαφορετικό κόστος των λιπασµάτων και των 

φυτοφαρµάκων που χρησιµοποιούνται στους δύο εναλλακτικούς τρόπους 

παραγωγής. Οι εργασίες εγκατάστασης δεν παρουσιάζουν κάποια 

διαφοροποίηση, ενώ το κόστος του σπόρου στην περίπτωση της µηδικής 

φτάνει τα 21,17 €/στρέµµα. Τα στοιχεία που διαµορφώνουν το κόστος 

παραγωγής τόσο στην συµβατική όσο και στη βιολογική καλλιέργεια της 

µηδικής παρουσιάζονται στο Σχήµα 1. 

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι το κόστος παραγωγής ανά κιλό 

συµβατικής και βιολογικής µηδικής είναι 0,15 € και 0,17 € αντίστοιχα. Από 

τα στοιχεία της έρευνας προκύπτει ότι το κόστος αγοράς της µηδικής και 

ιδιαίτερα της βιολογικής, είναισηµαντικά µεγαλύτερο (20%). Κρίνεται 

εποµένως συµφέρουσα, για τις εκµεταλλεύσεις βιολογικής κτηνοτροφίας, η 

ιδιοπαραγωγή βιολογικής µηδικής, αφού µε τον τρόπο αυτό µειώνεται το 

κόστος διατροφής των ζώων. 
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Ακαθάριστη Πρόσοδος – Κέρδος βιολογικής και συµβατικής µηδικής: 

Η µέση ακαθάριστη πρόσοδος ανά στρέµµα βιολογικής µηδικής ανέρχεται 

στα 317,8 € αυξηµένη κατά 28,87% σε σχέση µε αυτή της συµβατικής 

(246,18 €). Η ελάχιστη και η µέγιστη ακαθάριστη πρόσοδος στην 

περίπτωση της βιολογικής µηδικής είναι 84,82 €/στρέµµα και 643,61 

€/στρέµµα αντίστοιχα. Οι αντίστοιχες τιµές για τη συµβατική µηδική είναι 

73,02 €/στρέµµα και 457,49 €/στρέµµα. Σηµειώνεται ότι η επιδότηση 

βιολογικής καλλιέργειας φτάνει τα 60 €/στρέµµα και συµµετέχει µε ποσοστό 

18% περίπου στο σχηµατισµό της ακαθάριστης προσόδου. Όσον αφορά το 
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µέσο καθαρό κέρδος ανά στρέµµα, φτάνει τα 111,26 € για τη βιολογική 

µηδική και τα 37,4 € για τη συµβατική. Η µέγιστη τιµή του καθαρού κέρδους 

είναι 437,01 € και 248,71 € για τη βιολογική και συµβατική µηδική 

αντίστοιχα. Αξίζει να σηµειωθεί ότι η συµβατική µηδική παρουσιάζει 

πιθανότητα αρνητικού κέρδους (ζηµία) 28,34%. Η ζηµία αυτή µπορεί να 

φτάσει µέχρι και τα 135,76 €/στρέµµα. Η µέγιστη ζηµία στην περίπτωση 

της βιολογικής παραγωγής είναι 121,72 €/στρέµµα όµως η πιθανότητα 

εµφάνισης ζηµίας στη βιολογική µηδική είναι πολύ µικρή (6,68%). Αυτό 

οφείλεται κυρίως στην επιδότηση της βιολογικής παραγωγής. 

 

Προοπτικές βιολογικής καλλιέργειας µηδικής 

Θετικοί παράγοντες 

�� Η πλήρης εκµηχάνιση της καλλιέργειας και οι µικρές απαιτήσεις σε 

ανθρώπινη εργασία 

�� Οι ελάχιστες απαιτήσεις σε λίπανση και η µεγάλη προσαρµοστικότητα 

σε 

ποικιλία εδαφών και κλιµάτων 

�� Η συµβολή της στη βελτίωση της δοµής και της γονιµότητας του 

εδάφους, λόγω του ριζικού της συστήµατος και της ικανότητάς της να 

δεσµεύει άζωτο 

�� Το χαµηλό κόστος παραγωγής και η µικρή διαφοροποίησή του, µεταξύ 

βιολογικής και συµβατικής καλλιέργειας 

�� Η ελάχιστη µείωση της απόδοσης σε σχέση µε τη συµβατική 

καλλιέργεια 

�� Η σηµαντική µείωση του κόστους διατροφής των αγροτικών ζώων από 

την ιδιοπαραγωγή βιολογικής µηδικής στις µεικτές εκµεταλλεύσεις 
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Αρνητικοί παράγοντες 

�� Οι υψηλές απαιτήσεις σε άρδευση για την επίτευξη καλών αποδόσεων 

�� Το αυξηµένο κόστος σε ξένη µηχανική εργασία για την κοπή και το 

δέσιµο της µηδικής 

�� Η µεγάλη εξάρτηση του κέρδους από την επιδότηση βιολογικής 

παραγωγής 
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